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ZSIDÓ - POUTIKAl-mPItiAF

ELŐFIZETÉSI ARaK 
Romániában

Egész évre — — 850 
Félévre — — 480 
Negyedévre — — 240 
Egy hónapra — 85
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 4 lei 
Bukarestben — 5.—

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — ck 35*— 
Egy szóm — 1*50

1925 julius 16 Csütörtök

A rossz hírnév
Az Emberi Jogok Ligájának párisi főtit­

kára Bukarestben járt. Guernout főtitkár azért 
ment el Bukarestbe, hogy néhány előadást 
tartson az Emberi Jogok Ligájának gondola­
táról. Arra már nem ért reá a főtitkár' hogy 
valóban megtartsa hirdetett előadásait, mert 
ama bizonyos rendzavarok már az első előadás 
küszöbén annyira elvették a kedvét Bukarest­
től, hogy egyenesen a pályaudvarra hajtatott 
és meg sem állt Párisig.

Parisban Guernout főtitkár cikket ir a 
„Quotidienu-ben Romániáról. Azt irta, hogy 
Románia egyik legjelentősebb állama Délkelet- 
európának. Fontos hivatás vár reá, de jelenleg 
az antiszemiták vezetése alatt áll és ezek az 
antiszemiták Bratianu védnökségét élvezik. Az 
«.Universell" felháborodva kommentálja Guernout 
állításait és megbotránkozik azon, hogyan irhát 
valaki ilyen hangon Romániáról, aki a kor­
mány vendégszeretetét élvezte bukaresti tar­
tózkodása idején.

Nincs igaza az „ Universal u-nak, ha harag­
szik. Mert mig egyrészről igaz az, hogy Gu­
ernout cikkének állításai túlzottak, másrészről 
nem igaz az, hogy az Emberi Jogok Ligájá­
nak főtitkára tényleg élvezte a kormány ven­
dégszeretetét. Mert az csak nem élvezet, ha 
valakit lekergetnek az előadói emelvényről és 
a botokkal felfegyverkezett tömeg éktelen lár­
mával és fenyegetőzésekkel teszi lehetetlenné 
előadásának megtartását.

De meg azért sincsen igaza az „Universalu- 
nak. mert’ természetes dolog az, hogy Guernout 
uven túlzottan sötét impressziókkal hagyta 
eí az országot. Hiszen «Guernout néhány napi 
itt tartózkodása alatt egyebet se látott Romániá­
ból, mint az antiszemita rendbontók felvonu­
lását, egyebet nem hallott, csak a felvezényelt 
antiszemita csapatok csataorditását. De nem is 
láthatott egyebet, mert a vendégszerető kor­
mány nem adott egyébre alkalmat az Emberi 
mgok Ligája főtitkárának. Magára vessen hát 
a kormány és az n Un i versül“ is, ha Guernout 
tőtitkár személyes élményei nyomán rosszhírét 
költi az országnak.
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A zsidó nagyünnepekre tették az őszi vizsgákat

A Zsidó Nemzeti Szövetség és a Tartat tiltakozó iratot intéz a miniszterhez
{Cluj-Kolozsvár, julius 15. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) Félhivatalos híradás jelenti Bukarest­
ből . Anghelescu közoktatásügyi miniszter az őszi 
vizsgálatokat kő vetkezőképen állapította meg: A 
felvételi vizsgák szeptember 1-től 8-ig, a pótvizsgák 
szeptember 10-től 18-ig lesznek. Az ötödik osz­
tályba való felvételi vizsgák szeptember 10—25-ike 
között, az érettségi vizsgálatok szeptember 25-től 
október 10-ig fognak lezajlani. Az előadások az isko­
lákban szeptember 25-én kezdődnek.

Nem akarjuk feltételezni, hogy a közoktatás- 
ügyi kormányzat ezeket a terminusokat szándékosan, 
ellenünk való célzattal állapította volna meg. 
Mert jól jegyezzük meg: a zsidó nagyünnepek 
szeptember 19-től kezdődnek, vagyis a vizsga 
napjai az ötödik osztálytól kezdődőleg, bezárólag 
az érettségi vizsgák terminusáig összeesnek a 
mi ünnepnapjainkkal. Ismételjük, nem akarjuk fel­
tételezni, hogy a rendelkezésnek mi lennénk a cél­
pontjai, azonban az elmúlt évzáró vizsgák során azokat 
a szomorú tapasztalatokat nyertük, hogy majdnem 
mindenütt szombati napra tették a zsidó gyer­
mekek írásos és szóbeli vizsgáját. Mi már most 
óvást emelünk az uj rendelkezés ellen. Az Er­
délyi Zsidó Nemzeti Szövetség és a Tarbut is­
kolaegyesület kuratóriuma, nyomban a hir vétele 
után, megtette a kormánynál a szükséges intéz­
kedéseket. Mindenekelőtt felhívták a közoktatás-

ügyi miniszter figyelmét arra, hogy amennyiben a 
zsidó tanulók számára nem állapítanak meg olyan 
vizsgaterminusokat, amelyek nem kényszerítik őket 
a szombat és nagyünnepek megszegésére, úgy ezt 
a zsidó vallásszabadság legsúlyosabb megsértésének 
fogják tekinteni. Vallásszabadságunk az alkot­
mányban van biztosítva és ezen nem teheti túl 
magát a kormányhatalom sem.

Ettől a szemponttól eltekintve egy másik szán­
dékosságnak a látszatai is mutatja a rendelkezés. 
A törvény ugyanis a javítóvizsgákat szeptem­
ber első napjaiban állapítja meg, nyilván azzal a 
tendenciával, hogy a vizsgázók szükség esetén, más 
iskolákban folytathassák tanulmányaikat. Az érett­
ségi javítóvizsgáknak késő terminusban való meg­
állapítása valósággal végzetes lehet az olyan ta­
nulók számára, akik tanulmányaikat valamelyik 
külföldi főiskolán akarják folytatni. Ha október­
ben kapják csak kézhez az egyetemi tanulmányokra 
jogosító érettségi bizonyítványt, ezzel már nem is 
értek semmit, mert akkorra már lezárultak az 
egyetemi beiratkozások.

A középiskolák vezetőségeit ez a hir valósággal 
megdöbbentette és minden bizonnyal a közeljövő­
ben ők is felterjesztést fognak intézni a közoktatás- 
ügyi miniszterhez a vizsgaterminusok korábbi idő­
pontban való megállapítása iránt.

Ahd el Krim ma dönt a franci&- 
spanyol békeajánlatról

'dris. julius 15. A francia-spanyol feltéte­
leket tegnap délután hivatalosan is átnyújtot­
tak Abu el Krímnek, aki azokat valószínűleg 
el lógja fogadni. Beavatottak úgy tudják, hogy 
esetleg további tárgyalásokra lesz szükség, ame- 
Ueh azonban feltétlenül eredményre fognak 
vezetni. Abd el Krím állítólag tisztában van

Rakovszkí nyilatkozata az angol-orosz viszonyról
(London, julius 15. Az Uj Kelet tudósítójátólJ Rakovszhi londoni szovjetkövet, akinek 

Chamberlainnel való tárgyalásáról röviden hirt adtunk, ma ismételten nyilatkozott erről a talál­
kozásról és kijelentette, hogy az angol-orosz diplomáciai viszony megszakításának kérdése 
egyáltalában nem került köztük szóba. Ebből azonban nem szabad arra következtetni, hogy az 
angol-orosz viszony teljesen normális. A krízis határozottan fennáll és meglehetősen krónikus. 
Az orosz közvélemény semmiesetre nem lelkesedik az Angliával való szakításért és az orosz 
sajtóban nincs egyetlen lap sem, amely Anglia ellen hadjáratot folytatna. Angliában ezzel 
szemben a közvélemény egy része állandóan töltött pisztolyt tart Oroszország felé. Rakovszki 
annak a reményének adott kifejezést, hogy a feszültséget mégis sikerül majd enyhíteni.

Goga belép a liberális pártba ?
Rüden nu tábornokot a kudzsiri repülőgép gyár vezérigazgatói állásává!

jutalmazták meg

sziti es döntésre viszi a marokkói háborút.
★

Nem kerül nemzetközi konferencia 
elé a kinai kérdés

, ^Cadon, julius 15. Franciaország, Olaszország 
Japán teljesen egyetértenek Kínával szemben 

,° hatott politikájuk tekintetében Abban is egyet­
lenek, hogy egyhangúan állást foglalnak Coolidge 
toleranciájának tervével szemben. A washingtoni 

^ezdeménvezés és különösen az a hang, amelyet az 
gyesük-Államok Kínával szemben használt, itt 

, kiábrándulást okozott. Azt állítják, hogy 
ffierika terve csak súlyosbítaná a helyzetet.

M ashingtonból jelentik, hogy Kellog a kinai 
tományhoz komoly figyelmeztetést intézett, amely 

az!" közli a kormánnyal, hogy elveszítenék az Egye- 
t-Állam ok barátságát, ha nem tartanák magukat 

a -Annálló törvényekhez.
i Kellog levele Kínában igen nagy megütközést 

toe,, és csak a kommunista agitáció erösbödésóre
ío§ vezetni.

(Bucuresti-Bukarest, julius 15. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) A kisenevi szenátorválasztás 
előtt a különböző politikai körök és sajtóor­
gánumok állandóan azt hangoztatták, hogy az 
Averescu és a liberális párt között paktum 
jött létre és hogy Bratianu ősszel, ha eltá­
vozna, gondoskodna arról, hogy Averescu tá­
bornok üljön örökébe, aki továbbra is meg­
őrizné az ország vagyonának háromnegyedré­
szét a liberális párt részére. A kisenevi szená­
torválasztás mindenben megerősítette ezt a fel 
tevést. A liberális párt nem állított fel jelöl­
tet, hanem teljes erejével támogatta a néppárt 
szenátorjelöltjét, Aliza volt beszarábiai minisz­
tert, aki azonban minden kormánytámogatás 
ellenére is csúfosan megbukott a választásokon.

A kisenevi szenátorválasztás kudarca alap­
jában forgatta fel ezt a politikai konstellációt. 
Az Averescánusok ezt az alkalmat felhasznál­
ták arra, hogy az ország közvéleménye előtt 
azt bizonyítgassák, hogy semminemű össze­
köttetésben sem állanak a kormánnyal. Hiszen 
ha jelöltjük kormánytámogatást élvezett volna, 
akkor nem is bukott volna meg.

Az Averescu-párt hivatalos lapja egyenesen 
azzal vádolta meg Rudeanu tábornokot,, a ki­
senevi hadtest parancsnokát, aki állítólag a 
kormánynak egyik beszarábiai exponense, hogy 
mindent elkövetett a néppárt jelöltjének meg­
buktatása érdekében. Rudeanu tábornok ma 
Bukarestbe érkezett és kihallgatáson jelent meg 
Bratianu miniszterelnöknél, akinek jelentést 
tett a választás lefolyásáról. Hogy a kormány

meg van elégedve Rudeanu tevékenységével, 
azt az a körülmény igazolja, hogy a kihallga­
tás után közölték a tábornokkal, hogy a kor­
mány őt szemelte ki a kudzsiri repülőgépgyár 
vezérigazgatójává. Rudeanu tábornok ezt . az 
állását ősszel fogja elfoglalni.

Az azonban, hogy a kormány meg van elé­
gedve Rudeanu tábornokkal, korántsem jelenti 
azt, hogy az Averescu-párt is meg van véle 
elégedve. Sőt az Averescu pártnak az a frak­
ciója, amely nem akarja letagadni a kormány­
nyal való összeköttetését, azt állítja, hogy 
a kormány a válságos pillanatban cserben­
hagyta az Averescu-pártot. Ez magyarázza 
meg azt, hogy az utóbbi időben az Áve­
résen-pártban két egymással szemben álló frak­
ció kontúrjai kezdenek kidomborodni. Az egyik 
frakció, amelynek élén — hir szerint — Goga 
áll, szorosabbra kívánja fűzni a kormánnyal 
való kapcsolatot, mig Nitza, a bukott szenátor­
jelölt és Popovici Dóri, a párt bukovinai ve­
zére, komoly offenzívat kezdtek a párt kebelén 
belül Goga törekvései ellen. A bukaresti lapok, 
elsősorban a „Cuvantul“ és a „Viitorul“, most 
arról számolnak be, hogy Goga az ellene meg­
induló kampány hatása alatt arról értesítette a 
néppárt beszarábiai tagozatának elnökét, Nitza 
volt minisztert és egyben Averescu tábornokot 
is, hogy őszre belép a liberális pártba.

Egyes bukaresti sajtóorgánumok annál való­
színűbbnek tartják ezt a hirfc, mert Goga — 
állítólag — politikai barátai előtt már több- 
ízben hangoztatta ezt a szándékát.
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írok es írások
* * *

H. G. Wells-láz
— A sorozatos magyar nyelvű kiadáshoz —

Klubban, társaságban, könyvkereskedésekben, 
mindenütt, ahol az emberek gondolataikat is ki 
szokták cserélni, egyébről sem lehet mostanában 
hallani, mint H. G.^Wellsröl, az angolok nagy Író­
járól, akinek könyvei nemrég sorozatos magyar 
kiadásban jelentek meg. (Felszabadult világ, Uj 
világ a régi helyén, Emberistenek, Az álom. 
Levishom ur és a szerelem, Világtörténet, stb.) 
Nagyon sok esetben egyes írók népszerűsége a nívó 
alacsonysága melletti bizonyság. Wells népszerűsége 
azonban kivételes és tényleg a zseninek, a nagy 
társadalomformálónak szól. Igazán komikus volna, 
ha H. G. Wells régen elismert irói nagyságát e 
hasábokon a vicinális kritika szemszögéből próbál­
nánk vizsgálni. Ehelyett inkább arra igyekszünk 
rávilágítani, hogy a közönség lelkében, melyek 
azok a motívumok, amelyek ezt a nehéz faj­
súlyú irót közkedveltté tették. Bizonyára nem 
elsősorban erősen forradalmi világszemlélete, mely 
a ma és a múlt emberével szemben 
gúny és egy kissé a lenézés hangján szólal meg. 
Népszerűségének titka talán elsősorban nemes op- 
timizumusában keresendő és abban a szelídségben, 
mellyel a korlátoltságokból és hiedelmekből eredő 
bűnöket ostorozza. Szemben a dogmatikus marxiz­
mus osztályharcával, Wells az idealizmus, az önzet­
len emberszeretet harcikészségétől reméli a világ meg­
újhodását és attól a tudományos fejlődéstől, 
mely —• szerinte — minden átformálódásnak, fej­
lődésnek egyedüli lehetősége volt a múltban és lesz 
a jövőben. Ahhoz, hogy az emberi gonoszság elve­
szítse romboló hatékonyságát — Wells szerint — 
először a technikai fejlődésnek olyan magas fokra, 
a romboló energiáknak olyan tökéletessé kell emel­
kedniük, mellyel szemben nincs többé védekezés, 
mely csak két alternivát hagy meg az emberiség 
számára: vagy a teljes fizikai elpusztulást, vagy 
pedig az örök béke, a kollektiv termelés boldogsá­
gát, melyben megszűnik minden káros tradíció: a 
kémiai és a technikai racionális összemüködése 
folytán a munka rabszolgasága.

A marxista szocializmussal szemben a legtöbb 
gondolkodó és nem gondolkodó ember öntudatlan, 
vagy öntudatos ellenkezését az egyéniség leépítésé­
től való irtózás váltotta ki. Wells zsenialitása ezt 
az irtózást mesteri fogással operálja ki olvasóiból: 
az ő társadalomátalakitói éppen a legnagyobb egyéni­
ségek : királyok, államférfiak, katonák, hadvezérek, 
tudósok és bölcselők, Ebben kissé hasonlít Bern­
hard Shawra, aki — bár kissé cinikusan — szin­
tén a milliomosoktól várja a társadalom felszabadítását. 
Ám V ellstől misem áll távolabb, mint a cinizmus.
0 egyik hősét jellemezve, azt mondja: minden a hit, 
az önzetlenség, melynek egyre nagyobbá kell fej­
lődnie a fejlődő emberiségben.

Természetesen a technikai és állami fejlődés 
vázolásának utjain Wells a szerelmi élet, a társa­
dalom e legerősebb mozgató erejének problémáihoz 
is eljut. Zseniálitása és ízlése e kérdés megoldásá­
ban is megóvja a szélsőségektől és szemben a jövő 
évtizedek lelkesült költőjével, aki a pogány élet­
öröm trónraültetését követeli és hirdeti, — ö éppen 
a nő nemiségének emberi energiákká való átfor­
málása mellett tör lándzsát.

ellset, mint művészt, bűbájos egyszerűsége, a 
fantasztikumban is erős logikája jellemzi. Mondani­
valóinak érdekessége, újszerűsége mellett ez is 
egyik nagy titka hatásának. A Wells-láz egyben 
annak is bizonysága, hogy ezek a problémák ma 
már fölöttébb izgatják a fantáziákat, hogy korunk 
súlyos diszharmóniája egyre nagyobb tömegeket 
hódit meg egy harmonikusabb kor iránti szomjaság­
nak. Ha ez a Wells-láz a gyakorlatban társa­
dalmi erővé tudna fejlődni, úgy talán elkerülhető 
volna éppen az a borzalmas katasztrófa, melyet 
M ells beigér világunknak s melynek romjain építi 
majd meg a bűnös emberiség a „Föld köztár­
saságát“.

Wells magyar kiadásban megjelent sorozatos 
könyvei kaphatók az Uj Kelet könyvosztályában is.

mert szemlélete eruptív energiákkal megszínesítve 
sorakozik különös atilusu mondatokba. Kevés er­
délyi írónál éreztük, hogy a különös stilus szoro­
san tapad magához a mondanivalóhoz. Tamási 
Áronnál pontosan érezzük. Éppen ezért hisszük és 
valljuk, hogy a fiatal tehetségek között egyike a 
legizmosabbaknak, akire komoly irói sikerek vár­
nak. A könyv, melyet a „Fr átérni tas“ nyomda 
adott ki, kapható az Uj Kelet könyvosztályában.

KISS IDA: KALÁSZCSORDULÁSKOR. 
„Shami“ cimü regényének nagy sikere után most 
novelláskötete jelent meg a budapesti könyvpiacon 
Kiss Idának, ennek az érdekes és színes erdélyi 
írónőnek. Szemben a „Shami“ irói tulajdonságaival, 
— ezek a novellák nem objektív meglátás, jel­

lemeket éles szemmel megformáló szemlélet ered­
ményei, hanem lyrai élmények, prózába foglalt ér­
zések kivetitődései. Kissé túlságosan öntudatos 
ritmus vonul át e novellák mondatain, melyekben a 
cselekmény irányát az írónő benső álmai, benső 
vívódásai szabják meg. De túl cselekményen és él­
ményeken, — Kiss Ida pompás, páváskodó fény. 
ben és csillogásban érvényesülő stílusa leköti 
szórakoztatja, felüditi az olvasót. Úgy érzzük, hocry 
az írónő igazi ereje mégis a konstrukcióban a 
regényformálásban, az élet színeinek erőteljes fel- 
vázolásában van. Épp ezért regényt várunk tőle 
jelentős, komoly regényt, melyben nemcsak ragyogó 
szemek, hanem világnézeti szempontok ia ér­
vényesülnek. j

Mária királyné íntervjat ad

TAMÁSI ÁRON: LÉLEKINDULÁS. Fiatal 
székely iró írásait tartalmazza ez a nemesen szép 
kiállítású könyv. Székely íróét, akit nem sallangok 
tesznek azzá, hanem olyan belső élmények, melyek 
szorosan kapcsolódnak az erdélyi röghöz, még szoro­
sabban azokhoz a mélyen, az intuíció erejével át­
érett tragédiákhoz, melyek az erdélyi rög embereit 
életre-halálra meghatározzák. Tamási Áron igaz iró,

Mária királyné kihallgatáson fogadta 
A. M. Emperle ujságirót, aki audien­
ciájáról a következőképen számol be a 
„N. W. Journal11-ban.

(Bucuresti-Bukarest} julius 15. A „Balkán 
anyósa“ és „Európa legszebb asszonya“ csupán 
kettő ama nevek közül, amelyeket Mária ro­
mán királynőnek adtak, különböző alkalmak­
ból. Minél nagyobb lett a kíváncsiság a sze­
mélye iránt, annál fantasztikusabbak és értel­
metlenebbek lettek az erről szóló jelentések. 
És ezeknek a jelentéseknek legnagyobb része 
mégcsak nem is volt egyéb, mint kitalálás, 
igaz, hogy nagystílű kitalálás. De Bukarestben 
feltűnt nekem, hogy Románia társadalmi és 
politikai élete a királyné személye körül forog. 
A szin, amelyet visel, divattá lesz. A festő, 
aki portrét készít róla, karriert csinál. A ze­
nész, aki játszik előtte, népszerű lesz. Röviden: 
Mária az a bukarestieknek, ami a welsi herceg 
a londoniaknak.

Azt mondtam magamnak, hogy Bukarest­
ben lenni és nem látni a királynét, annyi 
volna, mintha Egyiptomban lennék és nem 
nézném meg a piramisokat. Következésképen 
azonnal megmozgattam mindent, hogy a ki­
rályné elé juthassak a kotrocseni kastélyba.

Amikor beléptem a kicsi és meleg szalonba, 
ahol Mária királyné várt reám és leültem ki­
rályi alakjával szemben, hirtelen az az érzésem 
támadt, hogy valahol hibát követtem el.

Miért kell először a leányával beszél­
nem ? — Ez volt az első gondolatom. Hirtelen 
úgy éreztem ugyanis, hogy az a hölgy, aki 
előttem ül, nem Mária királyné, hanem a leánya, 
Erzsébet görög királyné, aki akkor szintén a 
kastélyban tartózkodott . . . De azután meg­
győződtem arról, hogy tévedtem. Ez a hölgy, 
aki ilyen fiatalon uézett ki, maga Mária ki­
rályné volt, az ötvenéves asszony.

Az asszonyok szépségéről
Felségedet ma Európa legszebb asszo­

nyának nevezik, — mondotton. — Nem árulná 
el Felséged, mivel lehet ennyi szépséget elérni 
és megtartani ?

Szemében, amelynek tengerkék színe van? 
a humor szikraja csillogott. Kacagásban tört ki:

Meg fogom önnek mondani. Egészsége­
sen elek. Koran kelek és korán fekszem. Ami 
pedig az asszonyok szépségét illeti, azc hiszem, 
hogy minden asszony a lelkét hordja sz arcán. 
Ezt a legmegdönthetetlenebb igazságnak vélem. 
A legszebb asszony az elégedett asszony, aki 
megtalálta élete célját, aki szereti gyermekeit 
és akit a gyermekei is szeretnek, akinek az élet 
azt és, annyit adott, amit és amennyit várt tőle. 
En véletlenül olyan arccal születtem, amely 
tetszik. Bizonyos, hogy életem legfőbb java volt 
ez. Mindig úgy tekintettem, mint Isten aján­
dékát és mindig hálás voltam érte. De azt is 
tudom, Isten nem akarta azt, hogy ennek az 
arcnak a rabszolgája legyek és hogy állandóan 
reszkessek, hogy elvirul. Ezért nem is festem 
magam. Nem szeretem a festéket. Egyébként 
nemsokára ötvenéves leszek és azt is tartom, 
jiogy egy asszony soha ne akarjon fiatalabbnak 
kinézni, mint amilyen. Egy rendkívül rossz 
éghajlatú országban éltem. A nyár meleg volt 
a tél pedig rettenetesen hideg és éles szelek 
dúltak. Az arcbőröm mégis szépen átélte eze­
ket az éveket, pedig csak annyira gondoztam, 
amennyire minden egyszerű asszony. Gyakran 
neztem a tükörbe és csodáltam magamat szép­
ségemért Dezsők asszonyt magamnál is szebb- 
neJK találtam.

A királynő ezeknél a szavaknál lehajolt és 
megsimogatta fekete juhászkutyáját, amelv lá­
bainál 'feküdt.

A modern leányokról
— Mit tart a modem leányokról, Fel- 

séged ?
— Szabad, angol szellemben nevelkedtem 

— mondotta — szabad volt fiatalemberekkel 
kilovagolnom és szórakoznom. De nem helye­
selhetem mindazokat a szabadságokat, amelye­
ket a mai fiatal leányok megengednek maguk­
nak. Kétségtelen, megvan annak az előnye, 
ha egy fiatal leány szabad életet él. Mégis, 
én csak sajnálom azokat, akik az ivásbm, a 
közönséges szólásformákban találják örömüket. 
Semmiesetre nem tartozom azok közé, akik a 
haladás ellen vannak. Szeretem azokat a leá­
nyokat, akik lovagolnak és sportolnak és akik 
éppolyan önérzetesek, mint a férfiak. Szeretem 
elöretörtetésüket, a tudás utáni vágyukat és 
azt az akaratukat, hogy nem akarnak többé 
a férfiak rabszolgái lenni. De az a leány, aki 
mint egy kocsis átkozódik, iszik és dohányzik, 
kevés hasznot hajt a világnak. És megvetem 
azokat a leányokat is, akik azzal az elhatáro­
zott szándékkal mennek férjhez, hogy nem lesz 
gyermekük.

A királynők jövőjéről
— Mit tart Felséged a koronás fők jövő­

jéről a mai demokratikus korban ?
— Ha egy királynő azt gondolja, hogy az 

ideje elmúlt és hogy többé nem való erre a 
szerepre, akkor természetesen mondjon le. Egy­
szer egy amerikai megkérdezte tőlem, hogy 
vajj°n egész életemen keresztül királynő aka­
rok lenni, nem szándékozom letenni koronámat, 
hogy azután egy egyszerű polgárnő legyek. 
Erre azt válaszoltam: „Nem tartaná-e csodála­
tosnak, ha egy kapitány a legnagyobb vihar 
idején elhagyná hajóját ?“ Egyébként egy köny­
vet akarok írni, amelynek ez lesz a címe: 
„Férfi a trónon“. Egyet azonban már most 
hangsúlyozni kívánok: a királyi hatalom nem 
a hiúságon nyugszik. Egyetlen uralkodó sem 
tudná megtartani trónját, ha nem volna meg­
győződve arról, hogy valóban a nép támasza 

{ is. A királyság pedig nem a legirigylésremél- 
1 tóbb foglalkozás manapság. Sokkal több le­

mondást és türelmet kíván, mint bármilyen 
más mesterség.

Mária királynő annyi lelkesedéssel beszélt, 
hogy eltelt az idő és nem vette észre, hogy 
látogatók várnak rá. Csak amikor a király hal­
kan kopogtatott az ajtón, állt fel és nyújtotta 
felém két kezét. És ebben a kedves mozdulat­
ban, amellyel búcsút vett tőlem, felismertem 
ennek az asszonynak a vonzóerejét, amellyel 
olyan szilárdan tartja magát az európai király­
nők élén.

Mindennemű célokra
legalőnyösebban b ászáré iható
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(Cluj-Kolozsvá I 
dósitójától.) Evek 
sok okozója volt 1 
p0gy a kolozsvárd 
Tórájának és az r 
tott helyiségekbe
tetni. A hitközsé
állandóan nehezml 
ségeket tulajdonkél 

Az elmúlt vas# 
testületi ülésen v<j 
zodó ügy is közi
képviselőtestület
tározta, hogy a 
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hozzá, már csak 
és elemi iskolák 
Tarbut mostani h<| 

A határozat 
szavazott összeget 
ják az uj Tarbuj 
telken a munkák 
iskola egyike lesz 
a tornatermek és i 
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a lengyel

(Cluj-Kolozsvár 
dósitójától.) Nagy 
erélyes rendszabály] 
szagban a védvái 
amelyeknek első 
kezdett vámhábonj 
lapok a következői

Az 1924-ik évii 
gyelországnak eres 
az 1925. év első 
zódott. Oka enne! 
rossz termésben kj 
tében Lengyelorszá 
ségü külföldi liszt 
De nagymértékbei 
cikkekben történt 
mérleg eme passzió 
erősen megérezte, 
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ménye. Ennek hat 
megszorítás és bánj 
radt el. A lengyel 
zetbe került és el 
erélyes rendszabály] 
javítani. A prol 
azokra a cikkekre 
luxusáruk, vagy 
tatnak.

Hogy a most é 
hatók-e, az t 
attól függ, h 
látások valói 
termés rendb 
és háttérbe 
amelyek a 
szükségessé
öése, hogy
Csehszlovákig 
államban jele 
beléptetni szí
tanas a lengyi 
? m°st életbe 
hatnak.

»«**•*/

Mari

SSíf&S1



1925 julius Iß

pÁló szemlélet ered- 
prózába foglalt ér- 
ilságosan öntudatoa 
idatain, melyekben a 

[benső álmai, benső 
cselekményen és él- 

páváskodó fény. 
tlö stílusa leköti,

• Vgy érzzük, hogy
konstrukcióban, % 

leinek erőteljes fel- 
Igényt várunk tőle 
ben nemcsak ragyogó 
szempontok is ér-

(aJ

javaknál lehajolt és 
bátyáját, amely lá-

jmodern leányokról
leányokról, Fel­

iben nevelkedtem 
fiatalemberekkel 

De nem helye- 
Idságokat, amelye- 
;engednek magak- 

I annak az elönv'e, 
életet él. Mégis, 

kik az ivásban, a 
Italálják örömüket. 
Izok közé, akik a 
lem azokat a leá- 
jportolnak és akik 

férfiak. Szeretem 
utáni vágyukat és 
pm akarnak többé 
)e az a leány, aki 
szik és dohányzik, 
ik. És megvetem 
I azzal az elhatáro­
zz, hogy nem lesz

lirálynők jövőjéről
toronás fők jövő- 
rban ?
gondolja, hogy az 
j nem való erre a 
mondjon le. Egy- 

zte tőlem, hogy 
Itül királynő aka- 
letenni koronámat, 
I polgárnő legyek.

tartaná-e csodála- 
legnagyobb vihar 
gébként egy köny- 
ez lesz a címe : 

)nban már most 
lályi hatalom nem 
|en uralkodó sem 

nem volna meg- 
a nép támasza 

legirigylésremél- 
Sokkaí több le- 
mint bármilyen

beszélt,lesedéssel 
rette észre, hogy 
Likőr a király hal­

fel és nyújtotta 
jkedves mozdulat­
lem, felismertem 
lóerejét, amellyel 
ez európai király-

********** *++*++»*+

lemü célokra
bbrfu beszare ehető

/a Izsó
tisamra

Iraian No 2

Fontos!

relméaek teljes ki 
izásoknÜ, minden 

utakra az „Agen- 
|ew York szálloda.

Csütoáiörtök, 1925 /ulius 16

4 kolozsvári ortodox hitközség 
és a Tarbnt építkezése

(Cluj-Kolozsvár julius 15. Az Uj Kelet tu- 
dósitójátol.) Évek óta vitatkozások és surlódá- 
sok okozója volt az a különös körülmény,
booy a kolozsvári ortodox hitközség Talmud 
Tórájának és az el-mi iskolák számára fentar-
tott helyiségekbe a Taibutot kellett beköltöz­
tetni. Á hitközség vezetőségének egy része 
állandóan nehezményezte, hogy ezeket a helyi- 
-Éh-pr tulaiionképeni rendeltetésüktől elvonlak.sécese- tulajiouképeni rendeltetésüktől elvonják.

Az elmúlt vasárnap megtartott képviselö- 
testületi ülésen végre ez a kínos és sokáig hú­
zódó ügy is közmegelégedésre megoldódott. A 
képviselőtestület alapos tanácskozás után elha­
tározta. hogy a Tarbnt építkezési, illetőleg te­
lekvásárlási céljaira nagyobb összeggel járul 
hozzá, már csak azért is, hogy a Talmud Tóra 
és elemi iskolák számára felszabaduljanak a 
Tarbnt mostani helyiségei.

A határozat jogerőre emelkedvén, a meg­
szavazott összeget nemsokára folyósítani fog­
ják az uj Tarbut-épület költségei javára. A 
telken a munkálatokat már megkezdték. Az 
iskola egyike lesz a helyiségek, a berendezés, 
a tornatermek és múzeumok tekintetében is a 
legmodernebb iskoláknak. A felszabadulandó 
helyiségekbe a Talmud-Tőra és az elemi iskola 
foÉbeköltözni és Kolozsvár zsidóságának kul­
túráié te számára ezzel is újabb perspektívák 
fognak megnyílni.

Síért léptették életbe 
a lengyel tilalmi vámokat

iClujKolozsvár, julius 15. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Nagy meglepetést keltettek azok az 
erélyes rendszabályok, amelyeket Lengyelor­
szágban a védvámpolitika terén hozattak és 
amelyeknek első hatása a Németországgal meg­
kezdett vámháboru. Ennek okairól a lengyel 
lapok a következőket írják:

Az 1924-ik évi kereskedelmi mérlege Len­
gyelországnak erősen passzív volt és ez a baj 
az 19:25. év első negyedében még csak foko­
zódott. Oka ennek elsősorban az 1924. évi 
rossz termésben keresendők, minek következ­
tében Lengyelország rendkívüli nagymennyi­
ségű külföldi liszt behozatalára kényszerült. 
De nagymértékben hozzájárult ehhez a luxus­
cikkekben történt bc-liozatal is. A kereskedelmi 
mérleg eme passzivitását a lengyel jegybank 
erősen megérezte, mert a valuta- és deviza- 
készlet lényeges csökkenése volt a következ­
ménye. Ennek hatásaképen a szokásos hitel- 
megszoritús és bankkamatlábemelés nem ma­
mát el. A lengyel ipar ilyenformán súlyos hely­
zetbe került és ez okozta, hogy a kormány 
erélyes rendszabályokkal igyekszik a helyzeten 
javítani. A prohibit iv vámok egyelőre csak 
azokra a cikkekre vonatkoznak, amelyek vagy 
luxusaink, vagy pedig belföldön is előálltt- 
tatnak.

Hegy a most életbeléptéiéit vámok fentart- 
batek e, az természetesen kérdéses és minden 
attól ín.rg, hogy a jelenlegi kedvező terméski­
látások valóra váltak, vagy sem. Mert a jov aiuio V cXiliclb., Vügy ccm. « jv
termes rendbehozza a külkereskedelmi mérleget 
es háttérbe szorítja azokat a szempontokat, 
ameiyek a jelenlegi vámok életbeléptetései 
szükségessé tették. Viszont az ország életkér- 
ütíse, hogy ez esetben megegyezést találjon 
sehszlovskiávid és Németországgal, mert e kétS ión, L _ • 1 1 __ - - . «ti I n 1 /1 _aüainr an jelenleg életbeléptetett, illetőleg élet- 
méptetni zándéímlr osibminvámok többet ár­

tana K a
■ni szándékolt gabonavámok többet ár- 

a lengyel közgazdaságnak, mint amennyit 
halT'^ ^e^eléptetett tilalmi vámok használ-
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UJ KELET

Politikai hajsza volt a sikkasztással vádolt 
Bemzetipártí exponensek letartóztatása

A Refacerea Industrial* húrom letartóztatott vezetője kártérítési
keresetet indított

siWáW)°SoZSOdoT 1;,‘ A\ 0? Kilt tadÓx I ü§ygyel a bukaresti lapok is igen behatóan 
J , .H vannaD még, akik emlékeznek < foglalkoztak, de mert semmi sem tart örökké

arra a szenzációs ügyre, amelv Brassóból indult ^ ____arra a szenzációs ügyre, amely Brassóból indult 
ki ezelőtt két évvel és amelyből kifolyólag le­
tartóztatták Sotiu mérnököt, dr. Pcpovicí Lá­
zárt és dr. Victor Margineanut. A letartóztatás 
hire annak idején rendkívül nagy port vert 
fel, mert

a három letartóztatott ellen az veit a 
vád, hogy a fogarasi Refacerea Indus­
trial a kárára lopást és sikkasztást követ­

tek el.
Az ügy akkoriban a kolozsvári Táblához ke­
rült, amely azonban nem látta beigazoltnak a 
terhűkre rótt bűncselekményt és mind a három 
vádlottat szabadlábra helyezte. Később az is 
kiderült, hogy

a három alaptalanul megvádolt román 
intellektuel politikai hajszának esett ál­
dozatul, mert mindhárman exponens tagjai 

voltak a nemzeti pártnak.
A politikai hajsza mozgatói állítólag Florescu 
akkori igazságügyminiszter és Radovici fogarasi 
prefektus voltak, akik ezzel a letartóztatással a 
nemzeti pártot akarták kompromittálni. Az

az egész szenzációs ügy lassan feledésbe merült.
A nemzeti párt kompromittálására indított 

akciónak most egy igen érdekes epilógusa van. 
Cheris brassói vizsgálóbíró a napokban lemon­
dott állásáról, amely tettét terjedelmes indoko­
lással hozta fölöttes hatóságainak tudomására. 
Elsősorban deklarációt tesz az akkori letartóz­
tatások ügyében és kijelenti, hogy

kényszerítve volt ennek a három köztisz­
teletben álló egyénnek a letartóztatására, 
mert az akkori igazságügyminisztertől, 
Krcscutól, erre határozott parancsa volt.
Az ügy minden részletére világosságot dérit 

és megerősíti, hogy ez a politikai hajsza egye­
dül arra irányult, hogy a nemzeti pártot kom­
promittálja. Az egyesült ellenzéki pártok ve­
zérei, Cheris vizsgálóbíró nyilatkozata folytán 
elhatározták, hogy a király visszatérése után 
az egész ügyet az uralkodó tudomására fogják 
hozni. A három letartóztatott ettől az akciótól 
függetlenül hétmillió lej erejéig kártérítési pert 
indított Florescu, volt igazságügyi miniszter és 
Radovici prefektus ellen.

A kisebbségi középiskolák 
szakférfiúi megvitatták az érettségi tragédiát

Mi okolta a szomorú eredményt? Uj törvényre van szükség. Felháborodva
tárgyalták Anghelescu nyilatkozatát

('Cluj- Kolozsvár, julius 15. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Az Országos Magyar Párt helyiségé­
ben tegnap értekezletre gyűltek össze az összes ko­
lozsvári kisebbségi középiskolák szakférfiai, hogy a 
szomorú végű érettségi vizsgálatok ügyében kifejtsék 
éa leszögezzék véleményüket. Az értekezletet dr. Vá­
radj Aurél, a Magyar Párt alelnöke vezette olyan­
formán, hogy az érettségi megdöbbentő eredménye 
a párt intencióihoz híven szigorúan szakszempontok­
ból kerüljön mérlegelésre.

A baccaleurátusi vizsgákkal kapcsolatban három 
kérdés került megvitatásra:

1. Mik lehetnek az okai ennek a vizsgák tör­
ténetében páratlanul álló eredménynek ?

2. Mi lenne a legmegfelelőbb segítség ?
3. A konkrét eredményekre való tekintettel mi 

a Magyur Párt teendője ?
Az első pontra vonatkozólag az összes részt­

vevők felelete egyhangúan a következő volt:

á megkéselt rendelet
— Az érettségi tragédiának egyik főoka az 

volt. hogy az a miniszteri utasítás, amelyet a 
törvény szerint legkésőbb április elsejéig kellett 
volna kibocsátani, s amely a vizsgálati tárgyakat és 
egyéb erre vonatkozó szabályokat volt hivatva 
részletesen ismertetni, a késői kibocsátás alatt csak 
május 8.-a körül érkezett meg a legtöbb iskolához, 
így mindössze hat hét állott rendelkezésre ahhoz, 
hoey az eddigi tanrendszertől es az aszerint fela­
dandó tananyagtól merőben eltérő alapon fel­
épülő végrehajtási utasításhoz idomítsák az egyes 
tantestületek a maguk tanítási rendjét és módsze­
rét. Különösen nagy nehézséget okozott ez a föld­
rajznál, a kémiánál és az alkotmánytannál, mert 
ezek a tárgyak annakelőtte nem voltak érettségi 
tárgyak. A tanulók 3—4 évvel ezelőtt foglalkoz­
tak ezekkel a tantárgyakkal és akkor sem a ma 
megkívánt mértékben.

A tragikus eredmények második oka a vizsgá­
latok rendszere és lefolyása volt. Ha nem is vá 
dőlj a az értekezlet pártoskodással a bizottságokat, 
akkor is kénytelen leszögezni a következőket:__

[Pedagógiai aísznrdim
■■■'■» y*-.m*a*ss&£SZBfBSSS3Í£3&SS&"r - . ......

---- A kérdéseket olyan gyors egymásutánban Let­
tek fel, minden figyelem nélkül arra, hogy a ta­
nulók minden tanulásbeli készség mellett is nyelvi 
nehézségekkel küzdenek, hogy a teljesen ismeretlen 
bizottság előtt önkéntelenül fellépő lelki indiszpo- 
ziciót tekintetbe véve alig volt lehető hibátlan, . ■■
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nyugodt feleleteket adni.
b) A nyelvi nehézség mint politikai sérelem 

is jelentkezett abban a pedagógiai abszurdumban, 
hogy a bizottságnak sok tagja egyetlen szót sem 
tudott magyarul s a kérdéseket és feleleteket tol­
mácsok fordították. Ilyen vizsga még soha, sehol 
nem volt és nem is lesz.

Figyelemreméltó az a körülmény, hogy a vizs* 
gáló bizottságoknak idegensége a román tannyelvű 
állami iskolák egyrészénél is megmutatta a maga sajáto­
san előnytelen hatását. Csakis innen magyarázható az 
a tény, hogy mig a kolozsvári Baritiu és 
Regina Maria intézetek növendékei, akik saját ta­
náraik előtt vizsgáztak, legnagyobb részben kitü­
nően érettségiztek, addig a naszódi, dési, besztercei 
állami iskolák tanulói már csak 30 százalékos bu­
kással tudták megúszni a vizsgát.

Az értekezlet ezután egyhangúan leszögezte, 
hogy kívánatos volna egy uj érettségi törvény, 
illetve egy azzal életrekelő rendszer megteremtése.

TöSb rendszerességet!
Tervbe vették, hogy a Magyar Párt javaslatot 

dolgoztat ki, amelyben, számolva az államiság és a 
bor követelményeivel, az érettségit, mint a közép­
iskolai tanulmányok természetes és szükségszerű be­
tetőzését fogják a középiskolai oktatás rendjébe be­
illeszteni. Ez a javaslat a mainál több rendszert 
és egyenletességet fog felmutatni. Teret fog nyitni 
arra, — amit a jelen rendszer kíméletlen egyolda­
lúsággal elfojt, — hogy a kisebbségi iskolák saját 
nemzetiségük kultúráját- megkívánható mértékben 
tekintetbe vehessék.

Ezen legszorosabb értelemben vett pedagógiai 
követelmények mellett természetesen felmerülnek 
ad hoc bivánalmak is, így például az, hogy a kor­
mány lássa be a helyzetnek képtelenségét, ami a 
vizsgák mai rendszerének következménye s ehez 
képest a legsürgősebben orvosolja a legsérelmesebb 
intézkedéseket, nyújtson alkalmat arra, hogy a 
vizsgák a szülők és a tanulók különösebb anyagi 
megterhelése nélkül menjenek végbe és ismétel­
tedének meg.

Ezután az érteke-írt hosszasan foglalkozott 
Anghelescu közoktatásügyi miniszternek azzal a 
nyilatkozatával, mely az érettségi vizsgálatok 
eredményét kielégítőnek itéü és az életben levő 
baccaleurátusi vizsgarendszert- jó eszköznek tartja 
arra, hogy az egyetemekre csak azok az ifjak ke­
rülhessenek fel, akik „a képzettség és az állam 
szempontjából“ arravalók.



LU KELET

Vízumdíjai követel Csehszlovákia 
a keresztülutazó légi utasoktól

Besaüntették a bécs—krakkói repülőgépjáratot a prágai kormány
merevsége miatt

(Bécs, jalius 15. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Bécs és Krakkó között a csehszlovák köztársa­
ság területe fölött rendszeres légi járatok köz­
lekednek. A prágai kormány azonban többiz- 
ben tiltakozott úgy az osztrák, mint a magyar 
kormánynál az ellen, hogy a repülőgépek le­
szállás nélkül repüljenek át Csehszlovákia fölött.

A prágai kormány tiltakozását azonban sem 
Bécsben, sem Varsóban nem vették komolyan 
s azt válaszolták, hogy a nemzetközi légi egyez­
ményt Csehszlovákia is ratifikálta s igy Cseh­
szlovákia nem akadályozhatja meg a szabad 
lengyel-osztrák repülőforgalmat. A csehszlovák 
kormány azonban tovább is kitartott merev 
álláspontja mellett. A járatokat lebonyolító tár­

saság nem akart belemenni abba a követelésbe, 
hogy a repülőgépek Brünnben leszálljanak s 
az utasok cseh vízumot váltsanak, mivel ez egy 
órával hosszabbítaná meg a menetidőt s újabb 
megterhelést jelent az utasoknak. Megegyezés 
nem jött létre s igy most a repülőtársaság a 
járatokat ideiglenesen beszüntette s a cseh­
szlovák kormány ellen a nemzetközi döntőbíró­
ságnál akar panaszt emelni a légügyi egyez­
mény megszegése miatt

A csehszlovák kormány merev álláspontja 
annál is inkább érthetetlen, mert hiszen Európa- 
szerte a szabadforgalom megkönnyítésére és a 
vízumok eltörlésére irányuló törekvések mu­
tatkoznak.

Somogyi és Bacsó egyik gyilkosa hajóstíszt
egy olasz hajón

Ax olasz hatóságok utasítást adtak Lehrer Árpád elbocsájtására 
a hajó szolgálatából Cordiffban partra teszik Lehrert

(Budapest, július 15. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A Somogyi—Bacsó-ügy vizsgálatának 
folyamán gyakran került szóba Lehrer Árpád, 
a volt közöshadsereg tengerészapródja, aki a 
kommün utáni időkben az Ostenburg-különit- 
mény fnyomozótisztje volt. Lehrer nevét Sza- 
káts Árpád honvédföhadnagyéval együtt emle­
gették és többen ajánlották fel bizonyítását 
annak, hogy ők ketten résztvettek Somogyi és 
Bacsó megyilkolásában. Úgy látszott azonban, 
hogy a két gyanúsított szerepe sohasem kerül­
het tisztázásra, mert köztudat szerint úgy 
Lehrer, mint Szakáts öngyilkosok lettek és 
titkukat magukkal vitték a sírba.

Néhány héttel ezelőtt azonban kiderült, 
hogy kettőjük közül csak Szakáts lett ön­
gyilkos, Lehrer pedig a „Fiumana“ nevű olasz 
hajón mint Áajóstiszt szolgál.

Lehrer Árpád ezerkilencszázhuszonegy ele­
jén jelentkezett az Ad an ti ca hajózási társaság­
nál, ahol iratokkal igazolta, hogy a háború 
alatt mint tengerészhadapród különböző hadi­
hajókon teljesített szolgálatot. A vállalat ve­
zetőségétől alkalmazást kért. Az Atlanti ca tel­
jesítette kívánságát és egy éppen Brémában 
horgonyzó kereskedelmi hajón mint harmad­

tiszt elhelyezte, majd Délamerikába ki is ha­
józta.

Lehrer később a „Fiumana“ olasz hajós tár­
saság hasonló nevű hajóján nyert alkalmazást. 
Itt előmenetelt is tanúsított s néhány hónap­
pal ezelőtt másodtisztté nevezték ki.

A „Fiumana“ soká horgony zott Buenos 
Ayresben, ezalatt Lehrer szintén partraszállt 
és a városban egy magyar barátját fölkeresve, 
nála szállt meg.

A hajó tavasszal tovább indult, utolsó állo­
mását, Monte videót május 17-én hagyta el, 
hogy Európa felé hajózzon.

Mikor a hajó már utón volt, olasz ható­
ságok eddig még kiderítetlen utón tudomást 
szereztek Lehrernek a hajón való tartózkodásá­
ról és szikratávíró utján azonnal utasítást 
küldtek a hajóskapitánynak, hogy Lehrert 
azonnal bocsássák el és első európai állo­
másukon, az angliai Cordiffban tegyék ki a 
partra.

A hatóságok rövid távirata természetesen 
nem tartalmazhatott indoklást is, arra majd 
Cordiffban kerül sor.

A „Fiumana“ értesüléseink szerint e hónap 
25-ike körül fog kikötni az angol parton.

Zsidó irodalmi és művészeti olimpiász 
a bécsi világkongresszus alkalmával

(Bécs, julius 15. Az Uj Kelet tudásitójától.) 
A XIV. cionista világkongresszus bécsi irodája 
közli azokat a látványosságokat és rendezvényeket, 
amelyek a kongresszus tartama alatt a kongresszusi 
látogatók számára fognak rendezni.

A Miszchar Vötaaszija nevű közgazdasági lap 
a jeruzsálemi cionista exekutive hozzájárulásával 
a XIV. cionista kongresszus alkalmával a kon­
gresszus épületében nagyszabású Palesztina-kiálli 
tást rendez, amelynek a következő négy osztálya 
lesz:

1. Palesztina képben és Írásban.
2. Palesztina számjegyekben és diagrammákban.
3. Palesztina és kultúrája (iskolaügy, egészség­

ügy, sajtó, művészet stb).
4. Palesztina és termékei (nyerstermékek, ipar. 

mezőgazdaság, állattenyésztés, építkezés stb).
A kiállításhoz tartozó eladási osztályban a kö­

vetkező árucikkek kerülnek forgalomba:
1. Élelmezési cikkek és csemegeáruk, mint méz, 

mandula, bor, ételolaj, csokoládé, csemegeszőlő stb.
2. Müipari cikkek, a Becalel iskola készítményei, 

faragványok, "hímzések stb.
3. Palesztinái eredetű cigaretták.
A kongresszus alkalmára tervezett szórakozások 

és rendezvények, amelyeknek pontos idejét a kon­
gresszusi iroda idejében közölni fogja, a következők:

1. Ünnepélyes ismerkedési esiély.
2. A zsidó nemzeti alap bazárja.
3. Torna és sportünnepélyek.
4. Színházi díszelőadások.
5. Zarándoklás Herzl sírjához.
6. Kiváló zsidó művészek szólókoncertje.
t. Osztrák es Külföldi kántorok közreműködésé­

vel megtartandó templomi hangversenyek.

8. Zsidó népdalestély.
9. Fiatal zsidó művészek matinéja.
10. Mitingek és előadások, amelyeken a moz­

galom vezetői fognak beszélni.
11. Kerti koncertek és szabadban való előadások.
12. Héber darabok előadása, kiváló zsidó mű­

vészek közreműködésével.
13. Zsidó filmek bemutatása.
14 Zsidó művészek kiállítása.
15. A „zsidó könyv“ speciális kiállítása.
16. A bécsi zsidó muzeum megtekintése.
17. Nagyarányú kerti mulatság a Práterben.
18. Bécsi látványosságok, különösen pedig mú­

zeumok és müipari intézmények megtekintése.
19. Dunai utak motorcsolnakokon Bécs határán, 

kirándulások Wachauba és Petronelbe dunai gőz­
hajókon.

20. Körutak külön kocsikon és autóbuszokon 
Bécs város nevezetességeinek megtekintésére.

21. Bécs város körüli kirándulások Semering, 
Schwebergbe, stb. külön vonatokon.

A bécsi színházak a kongresszus tartama alatt 
hatásos operákat, operetteket és színdarabokat fog­
nak, elsőrangú szereposztásban, előadni.

A rendezőbizottság egy bécsi útmutatót is ad 
ki Bécs város térképével.

* Brassóban hirdetéseket, előfizetéseket fel­
vesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet brassói 
képviselője, az Elekes Hírlapírója Str. Portii 32.

* Temesvári előfizetőinkhez ! Temesváron 
Bachus János az Uj Kelet kézbesítője (lakik II. 
Burkus-u. 19., napközben a Lloyd kávóház előtti 
ujságbódéban), aki a kézbesítésre vonatkozó min- 
daaaenü észrevételt eliaséi.

Csütörtök, 1925 julius 16
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A zsidóság kérdéseivel foglalkozó emberek, 
— barátok és ellenfelek egyaránt, — gyakran 
tetszelegnek abban, hogy kimutassák, hogy a
----------------------A zsidók is csak olyan emberek,

mint minden más halandó és 
lényeges dolgokban semmi 
különbség sincs közöttük. 
Helytelen megállapítás! Nem 
csak szellemi konstrukciónk 
más, de a testiségünkben is 
eltérések vannak, amelyek 
nem csak a hajszálak kereszt­
metszetében és más ilyen dol­
gokban mutatkoznak, hanem: 

lényegesen más születési és halálozási statisz­
tikánk van, lényegesen másképen reagálunk a 
klímára és betegségekre, mint a többi fajok. 
Amellett olyan társadalmi rétegződésünk van, 
amelyhez hasonló még egy nincsen az egész 
földön és mi voltunk — a Bal faur-dekla­
rációig, — az egyetl enolyan kulturnép, amely­
nek nem volt elismert joga valamely ország­
hoz- . .. tehát éppen elég kivétel!

Davis Trietsch

— Ferdinánd király három napig ta­
nácskozott Párisban a kisebbségi kérdés­
ről? A kolozsvári „Ellenzék“ mai száma, pá­
risi tudósítójának távirata alapján, arról a fel- 
tünéstkeltő értesüléséről ad hirt, hogy Páris­
ban egy, a kisebbségi kérdésben érdektelen 
állam ottani követségén háromnapos tanácsko­
zások folytak a romániai kisebbségi kérdés 
megoldásáról, amelyeken Ferdinánd király is 
részt vett. Az „Ellenzék“ hangsúlyozza, hogy 
a hirnek csupán az a része nyert megerősítést, 
hogy az említett megbeszéléseken Ferdinánd 
király is részt vett. Mindaddig, ameddig a pá­
risi hirt hivatalos helyről meg nem erősitik, 
fentartással kell fogadnunk az értesülést.

— A Kisebbségi Ujságlrószervezet a 
kisantant sajtójának slnajai kongresszusán.
Abból a látogatásból kifolyólag, amelyet a romá­
niai ujságiróegyesületek képviselői a múlt hónap­
ban tettek Csehszlovákiában, az az eszme merült fel, 
hogy a kisantant államainak újságírói a jövőben 
szorosabb kapcsolatot tartsanak fenn egymással. 
Ennek a kapcsolatnak módját egy közös konferencia 
fogja megállapítani, amely a romániai, csehszlovákiai 
és jugoszláviai újságírók első közös értekezlete volt. 
Ezt a konferenciát augusztus 15-én fogják meg­
tartani Sinajában. A román újságíró-egyesületek 
mindegyike egy delegátussal vett részt a kongres­
szuson. A bukaresti sajtószervezetek ezt most kö­
zölték az erdélyi és bánsági kisebbségi ujságiró- 
szervezet kolozsvári központjával, kérve, hogy ne­
vezze meg kiküldöttjét.

— Megszüntették a kerületi bejelentő 
hivatalokat. Közöltük, hogy a kolozsvári rendőr- 
prefektura tervbe vette a bejelentőbivatal átszerve­
zését. A terv szerint megszüntetik a kerületi beje­
lentőhivatalokat és a bejelentőinvatalt a központ­
ban egységesítik. Fileriu Athanasiu bejelentohiva- 
tali főnök tegnap körrendeletét intézett a kerületi 
bej el en tőhivatalok hoz és Gritta Ovidiu rendőr- 
prefektus rendelkezése értelmében megszüntette a 
kerületi tagozatokat. A be elentőhivatalok irattárát 
áthozták a központi bejelentőinvatalba és beosztot­
ták az áthelyezett tisztviselőket. Az átszervezés 
miatt csütörtökig szünetel a bejelentőbivatal mun­
kája, kiír ják az idegenek jelentkezését, amely rend­
szeresen folyik. Összehasonlítják a kerületi be­
jelentőhivatalok ellenörzölajst romát a központi lis­
tával és uj, nagyarányú lakásellenőrzést fognak 
tartani az összehasonlítás eredménye alapján.

— A hadbíróság egy év börtönre ítélt 
egy parasztpárti vezért. Bukarestből jelentik: 
A gorji pótválasztás alkalmával ítél Petrescu Pa‘ 
rasztpárti cikket irt a „Socialismul“ cimü lapban s 
erélyesen kikelt a katonai hatóságok szereplése el­
len. Rágalmazás miatt tegnap vonta felelőségre a 
hadbíróság s egyévi börtönbüntetésre ítélte.
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I mint a többi fajok.
I rétegződésünk van, 
ty nincsen az egész 
— a Balfaur dekla- 

ran kulturnép, a mely- 
ba valamely ország­
ikivétel !

Davis Trietsch

három napig ta- 
Jkisebbségi kérdés-
mzék* mai száma, pá- 
1 alapjan, arról a fel­
ad bírt. hogy Páris- 
térdésbsn érdektelen 
páromnnpos tanácsko­
zni kisebbségi kérdés 
I Ferdinánd király is 
J hangsúlyozza, hogy 
Ize nyert megerősítést, 
\zéléseken Ferdinánd 
Iaddig, ameddig a pá- 

meg nem erősitik, 
\k az értesülést. 
[Jjságlrószervezet a 
ajai kongresszusán, 
kólag, amelyet a roma- 
pviselöi a múlt hónap- 

az az eszme merült fel, 
újságírói a jövőben 

janak fenn eiry mással, 
kt egy közös konferencia 
1 romániai, csehszlovákiai 
|ő közös értekezlete volt. 
is 15-én fogják meg-

lán újságíró-egyesületek 
I vett részt a kongresz- 
Kezetek ezt most kö­
zi kisebbségi uj ságiró- 

|jával, kérve, hogy ne-

erüieti bejelentő
a kolozsvári rendőr- 
lentöhivatal átszerve­
zik a kerületi beje- 
tőhivatalt a központ* 
anasiu bejelentőin va- 
: intézett a kerületi 
tta Ovidiu rendőr­
ben megszüntette a
ntöi-ivatalok irattárat 
hivatalba és beosztot-
,ket. Az átszervezés 
bejelentőin vatal mUlj' 
kezését, amely ren - 
ák a kerületi J> 
imát a központi hSr 
áaellenörzést fogn 
nénye alapján.
év börtönre m
Bukarestből jelentig 
1 I-el Petrescu Pa* 
srnul“ cimü 
Lúgok szerepig e' 

vonta felelőség
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— A miniszterelnök erdélyi körútra

indul. Bukarestből jelentik : Bratianu Jonel barátai 
körében kijelentette, hogy ebben a hónapban poli­
tikai körútra indul Erdélybe. Kíséretében lesznek 
Mosom és Lepadatu miniszterek és Banaescu 
kolozsvári egyetemi tanár, a liberálispárt kolozsvári 
tagozatának diszelnöke. Erdélyi útja alkalmával 
résztvesz az aradi mezőgazdasági kongresszuson is, 
melyen hir szerint fontos politikai nyilatkozatot 
tesz a miniszterelnök.

— Bányász István bucsufellépése a ko­
lozsvári Magyar Színházban. Csütörtökön 
este búcsúzik el a kolozsvári színházlátogató 
közönségtől az operettensemble egyik legkivá­
lóbb tagja Bányász István, a népszerű táncos­
komikus. Bányász megszakítás nélkül három 
évicr játszott a kolozsvári színpadon és e három 
év alatt kiváló kvalitásaival, kalkszavu, minden 
karzatfelé való orientálódástól mentes művé­
szetével és ragyogó tánctudásával erősen be­
fészkelte magát a közönség szeretetébe. A ko­
lozsvári színház egyik legnépszerűbb és egyik 
legtehetségesebb tagját veszíti el benne. A jövő 
szezonra, a kolozsvári színház sok más kiváló­
ságával. — igy többek között Tompa Béla bon- 
vivannal és a fiatal tehetséges Dajka Margittal 
együtt — a marosvásárhelyi színházhoz szer­
ződött. Bányász Pista a Pillangóföliadnagy 
,imü kedves operettben búcsúzik el a közön­
ségtől. Valószínű, hogy a színház ebből az al­
kalomból, — az előrehaladott idény ellenére 
is — zsúfolásig meg fog telni.

— Sokmilliós rádiócsalás Magyarorszá­
gon. Budapestről jelentik : Lengyel Endre buda­
pesti ügyvéd több nagy magyar városban számos 
megrendelést vett fel rádiókészülékre. Természete­
sen előleget kért mindenütt, aztán eltűnt. Több 
íelielentéa után most elrendelték körözését.

— Szenzációs külföldi sporteredmények.
Got el borg—Magyarország 2:2 (1:0). FTC—Francia- 
ország (vizipolo) 5:4 (3:0).

— Radicsék négy minisztere a kor­
mányban. Belgrádi jelentés szerint a Pasics- 
párt és Kadiciék között létrejött a megegye­
zés. Radicsék négy tárcát kaptak a kormány­
ban és pedig Radios lett az agrárügyi, dr. 
Grazevszki kereskedelemügyi, Mitics föld­
művelésügyi és Super Milan hadügyminiszter.

— A párisi színházak bezárással fe­
nyegetőznek a tulmagas adók miatt* 
Parisból jelentik : A párisi hatóságok napok 
óta számolnak egy színigazgatói sztrájk lehető­
ségével. A színházak tulajdonosai ugyania a 
színházak azonnali bezárásával akarnak tilta­
kozni az adók fölemelése ellen. Azt állítják, 
hogy az adók fölemelése lehetetlenné teszi 
az= üzemek folytatását. A helyzetet az a 
határozati javaslat élesítette ki ennyire, amelyet 
a városi közgyűlésen nyújtottak be a szín­
házi belépődíjaknak további ötszázalékkal vaio 
megadóztatása érdekében. A színigazgatók erre 
azonnal értekezletet tartottak, amelyen elhatá­
rozták, hogy abban az esetben, . ha, eltagadjak 
a javaslatot, azonnal bezárják színházaikat.

— Házasság. Kohn Lily Budapest és dr. 
Újhelyi József Arad házasságot kötöttek. (Minden 
külön értesítés helyett.)

Roman-magyar konferenc a a köz­
vagyonok likvidálására. Bukarestből jelentiK : 
A beingyminisztérium hivatalosan közli, hogy Ö 
zelebröl Nagyváradon román magyar konferencia 
lesz a közvagyonok likvidálása ügyében. A 
bizottság elnökévé Hodor közigazgatási vezei e 
ügyelőt nevezték ki. A konferencián Románia e 
fogja használni az alkalmat és kérni fogja Magyar 
országtól a Romániára vonatkozó anyakönyvi o 
mányok kiadását, mely okmány okai. tudva evő e„ 
1913-ban Erdély egyes vidékeiről Budapestre szál­
lították volt fel.“ A belügyminisztériumban külön 
bizoVság gyűjti a konferencia tárgyalási anyagana 
dokumentumait.

— Egy marosvásárhelyi uriasszony tra
gikus halála. Marosvásárhelyről ^telefonálják::

rósz Ignácné, a marosvásárhelyi zsidó aio-. a 
közbecsülésben álló tagja egy baleset a a ma\ a 
szenvedett égési sebei következtében arimnc, 
éves korában elhunyt. Temetése az ('?e'z ^ar<^
résztvéte mellett ment végbe. Halá.ava aro 
gyermeke maradt árván.

* Orvosi hir. Dr. Gergely J°zse^
(Tg.- Mures- Marosvásárhely, Főtér 49 ) u 1 
nulmányutjáról hazaérkezett és rendeléseit bor 
gyógyászat és nemibetegek részére uj >u m o 
kezdte.

— Nyolc pályázat a kolozsvári villa- 
mosmü problémájának megoldására. Kö­
zöltük, hogy a kereskedelmi és iparkamara a 
kolozsvári villamosmü problémájának megoldá­
sára nyilvános pályázatot hirdetett. Eddig 8 
pályázat érkezett a kamara vezetőségéhez, ame­
lyek fölött az erre delegált bizottság rövidesen 
meghozza a döntést. A legjobb megoldást 
ajánló pályázat húszezer lejjel lesz kitüntetve.

— Kosztkát négy évi fegyházra ítélték.
Budapestről jelentik: Kosztka István bünpörében 
ma hangzott el a vádbeszéd. Felföldy Elemér 
ügyész vádbeszédében szándékos emberöléssel vá­
dolta Kosztkát. Beszédében hosszasan festi Kosztkáné 
boldogtalan életét, rámutat Kosztka erőszakos, 
durva természetére. Kótségbevonja, hogy Valérián 
becsületszavát adta volna Kosztkának, hogy elke­
rüli lakását. A vádlott mégsem átallja rágalmazni 
a halott Yaleriánt, aki kifogástalan gentleman volt.
A vád- Vés védbeszéd elhangzása után a bíróság 
ítélethozatalra vonult vissza. Hosszas tanácskozás 
után az elnök kihirdette az ítéletet, mely7 szerint a 
bíróság Kosztka István dr., negyvenkétéves, pénz­
ügyi főtanácsost, erős felindulásban elkövetett 
emberölés bűntettében bűnösnek mondja ki s ezért 
négyévi fegyházra és tízévi hivatalvesztésre 
Ítélte. Vizsgálati’fogságából a bíróság kilenc hónapot 
beszámított a büntetésbe.

— Lóháton Európán keresztül. Budapest­
ről jelentik: Rasch mérnök, svéd nrlovas, néhány 
hónappal ezelőtt elhatározta, hogy megismétli XII. 
Károly svéd király bravúrját és lóháton végig­
utazza az európai országokat. Rasch Konst an tiná- 
poíynál kezdte meg útját és Bulgárián keresztül 
Romániát is érintette. A Vöröstorony-szoroson ke­
resztül jött át Erdélybe, amelyet hosszában szelt át. 
Kolozsváron is megfordult, ahonnan ma Debre­
cenbe érkezett. Minthogy lova megsántult, néhány 
napig pihenőt fog tartani, azután folytatja útját 
Budapesten, Becsen, Regensburger, Bambergen, 
Hannaun, Kasseler keresztül Stockholmba.

— Még mindig garázdálkodik Románia 
két legnagyobb rabló vezére. Bukarestből 
jelentik: Már többizbea beszámoltunk a két 
hírhedt regáti rablóvezér viselt ^ dolgairól. A 
hatóságok minden igyekezete úgy látszik hiába­
való, mert a legnagyobb ügyességgel siklanak 
ki az elfogatásukra kiküldött csendörszázadok 
között. Tömésen tegnap fényes nappal ,megje­
lent Burnbia faluban és volt cimborájából, Bar- 
destöl 10.000 lejt rabolt el. Azután átsétált 
Marineecu földbirtokoshoz, akinek lakásán ház­
kutatást tartott embereivel, pénz után kutatva. 
A jól sikerült fosztogatás után a rablóbanda 
fényes lakomát rendezett a birtokos _ ebédlőjé­
ben és Mun'eanu egy ott talált mandolinon kon­
certet adott a falu népének tiszteletére, 5 amely 
a kapu előtt sereglett össze. Végül a zsákmány t 
összepakolva, elhagyták a falut, miközben né­
hány parasztot túszként maguekal vittek. Ia- 
tarescu miniszter tegnap a fővárosba érkezeti 
és Stefanescu tábornok csendörségi főparancs­
nokkal tárgyalt Tomescuék kézrekentése ügyé­
ben. Elhatározták, hogy mindazokat, akik elei­
met adnak a rablónak, azonnal letartoz atjak. 
Campinából jelentik, hogy 12-éröl 13-ara vir­
radó éjjel Munteanu és Tomescu banditák a 
tárosba akartak behatolni. A csendőrseg üldö­
zőbe vette őket, mire ők a Bogoha-erdobe me­
nekültek. Rendőrség és katonaság vette korul 
az erdőt és remélik, hogy itt sikerülni fog 
őket elfogni.

— A vasúti rendőrség elfogott egy kö­
rözött fiatalkorú betörőt. Hétfőn este az ál­
loménál szolgálatot teljesítő Hertea delektiv gya- 
násnák talált egy tizenkilenc ev komh liatalembert. 
aki e^v üres szerelvényben rejtőzködött el a búk- 
resti vonat megérkezéséig, majd a vonat megerke- 
2ekor leszállóit az egyik kocsiba, ahol bezárkózott 
T kocsi mosdóba. Hertea detektív ak. kosszaob 
ideig figyelte a fiatalembert, gysrmt fogott es iga­
zolásra "szólította fel, majd amikor az zavarba jött 
és az igazoltató detektívet pénzzel akarta meg 
vesztegetni, a detektív a fiatalembert előállítottá 
L atomási rendőrségen. Az állomás, rendőrségen 
Orleecu kapitány kezdte meg a fiatalember hibali­
stái aki a kihallgatása elején nagyon konok maga- 
8 ' 4. ’+nrmsitott de későbben látva, hogy a taga-
stillem használ, beismerte, hogy Gál Gyulának

ÄÄSkoruak fogházából. Gál Gyulát, 
• .1" niatt több betörést követett el es aki 

ellen Több körözölevelet bocsájtottak ki, újra átadtak 
a fiatalkornak fogházának.

— Marmaggi nuncius utóda. Prágából 
jelentik: Marmaggi nuncius utódává — hir 
szerint — Cariaccit nevezi ki a szentszék.

— A külföldre utazó idegen állampol­
gárok visszakapják tartózkodási engedé­
lyüket. Az utolsó időben élénk nyugtalanságot kel­
tett a Romániában megtelepedett külföldi állampol­
gárok körében a bukaresti sziguranca vezérfelügye- 
lőeég szigorító rendelete, mely szerint azok az idegen 
állampolgárok, akik Romániában tartózkodási enge­
déllyel bírnak és időközben idegen állam földjére 
lépnek, vagy saját hazájukba visszatérnek, tartózko­
dási engedélyüket elveszítik: Bianu Jenő dr., az er­
délyi szigurancák vezérfelügyelője ebben a kérdés­
ben kijelentette, hogy ez a megszigorítás csak azokra 
vonatkozik, akik végleg eltávoznak az országból. 
Azok az idegen állampolgárok azonban, akik mint 
nélkülözhetetlen elemek huzamosabb időre szóló tar­
tózkodási engedéllyel bírnak s az őket kiküldő 
belföldi vállalatok érdekében tesznek külföldi uta­
kat, visszatérésük után újból kérhetnek tartózkodási 
engedélyt arra az időtartamra, amelyre a korábban 
kiadott engedélyük szólt. A szigurancafőnökségek 
utasítást kaptak, hogy az e kategóriába tartozó 
idegenek tartózkodási engedélyének meghosszabbí­
tása körül akadályokat ne támasszanak, amennyi­
be n az illető igazolni tudja, hogy alkalmaztatása az 
illető romániai vállalatnál nem szűnt meg. Az en­
gedélyeket ebben az esetben is a vezérigazgatóság 
adja meg.

— Huszonnyolc millió csehkorona pasz-
Sziva. Prágából jelentik: Feltünéstkeitö kényszer- 
egyezségi tárgyalás indult meg a napokban az 
itteni bíróság előtt. Gróf Thun-Hochenstein Ottó, 
Csehszlovákia egyik legnagyobb földbirtokosa kért 
csődöt maga ellen húszmillió csehkorona passzívá­
val. Gróf Thun a földbirtokreform következtében 
ment tönkre.

* Mezőgazdálkodásunk kiemelkedő ese­
ménye lesz az aradi mezőgazdasági ki­
állítás, amelyet az aradi országos árumintavásár 
keretén belül rendeznek meg. Az Arad-bánsági or­
szágos hirü konyha- és virágkertészet ez alkalom­
mal be fogja mutatni azokat a termelvényeket, ame­
lyekkel már eddig is Csernovitztól Bukarestig min­
den fogyasztó piacot felkeresett és úgyszólván 
egyedül táplál. Ez a körülmény különös fontos­
ságot nyújt az aradi gazdakongresszusnak, úgy, 
hogy a kongresszus résztvevőinek számát beavatot­
tak százezrekre teszik, ami különös jelentőséget 
nyújt az aradi országos árumintavásaroak.

DrJjOSMUTZ^zanatórimM
1 Clnj-Kolozsvár, Fellegvár.

Klimatikus gyógyhely égzőszervi 
betege* szá nára. Diétás szanató­
rium cukorbetegek vés bajosoe, 
köszvényesek részére. Vizgyógy- 
intézet, elektromos kezelés. Na­
ponta hátszer étkezés, állandó 
orvo-i felügyelet. Napi ellátás 

350 lej. Orthodox konyha.
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i4 minisztertanács szabaddá tette a gabonakivitelt
Uj vámilletékeket léptettek él tbe

p'x-Ín“hr,6S'1 ^u*arest,' Julius 15. Az Uj kelet tudósitójától.) Ma délelőtt minisztertanács volt, 
a hp2rkf»7Pt-fff' Iasap ügyekkel foglalkoztak. Tancred Constantinescu részletesen beszámolt 
azborsk^ aiWt fc-Íí i aJ*Pján,a terméskilátáwkrol. A beszámoló szerint a termés teljesen fedezi 

nm £gabonaszukségletet, sót amennyiben valamelyes változás nem áll be. kivitelre is marad
kezö ili-tékek illett • A mimszterfcanac3 hozzájárult a gabonakivitel szabaddátételéhez a követ­

ig,4 wZl^rÍte!Í- "fnnnn 30-000 ™ szállították le. Az árpa, kukorica és a zab
vüáaüiacf1f í Wen alapították meg. Leszögezték, hogy az illetékeket a gabona 
Világpiaci arahoz Képest eseJeg később csökkenteni fogják.
latira a petroleumtermékek kivitelének kérdését. Javas
r.gontuTuoKT^ r‘8m0ttkÍBt 1000 hj’ « Irináé pedig ugyanotok

, ■ v.?^ü?S^°d,as történt a belföldi szükséglet fedezésére és ezért úgy határoztak ho^y a köz- 
7éTei Í°0 awf°/k UJ,an-a ^vetkezö árak mellett hoznak forgalomba^ benzint, kilogramonkint 
7 lGJ f hamer> ,motorm^ k^ént 2 lejért. Az árak ab községháza értendők

pedig lSWQHirillO000 *“*"*?“* l*°° ^ 1000 lejre darabonkint, a lovakét
P ° A h -a J 10‘000"5 menek cs kannak kivitele továbbra is tiltva marad.

1 r "en^errezsim megállapításának kérdésében a minisztertanács döntést nem hozott Tan

e kérdés fölött. 87 b h t HoInap uJabb minisztertanács lesz és ekkor döntenek

A nagyiparosok a közép- és kisiparosokkal egyet­
értőm akarják a kamarai választásokat megejtem

Ás UGIR választmányi ülése

domására jutott, hogy olyan cégek szállítmá­
nyai is élvezik a 45 százalékos iparpártoláú 
kedvezményt, melyek nem tarthatnak jgémy 
erre a kedvezményre. Ezért szigora utasításo­
kat küldöttek szét a kerületi igazgatóságokhoz 
hogy figyelmeztessék az egyes állomásfőnökö­
ket, hogy ezután csakis azok a gyárak része­
sülhetnek. iparpártolási kedvezményben, melyek 
taxatíve fel vannak sorolva az erről szóló iai- 
stromban. A vezérigazgatóság a visszaélők ellen" 
szigorú rendszabályokat helyez kilátásba

* Hirdetmény. A cluji Kereskedelmi és 
Iparkamara köztudomásra hozza, hogy a ka­
mara igazgatósági tagjainak a választására vo­
natkozó névjegyzék a törvény 14. szakasza ér­
telmében közszemlére tétetett Clujon a kama­
ránál, valamint a következő városi tanácsoknál • 
Turda, Dej, Gherla, Diciosánmartin, Ibasfaláu 
Zálau, simleul Silvaniei, Bistrita. A többi köz­
ségekre vonatkozólag a névjegyzékek a vár­
megyei székhely városi tanácsánál vannak köz­
szemlére téve. A névjegyzékek 1925 julius 16 
es augusztus 15 közötti időben e hegeken a 
hivatalos órák alatt betekinthetek. Amennyiben 
valamely tévedés, vagy kihagyás volna a név- 
jegyzékben^ az érdekeltek vagy öt kamarai tag 

julius 31-ig Írásbeli előterjesztéssel 
ölhetnek a kamaránál. Az előterjesztéshez csa­
tolandók: állampolgársági igazolvány, bizonyít­
vány arról, hogy az illető kamarai illetéket 
tizet valamely ipart, vagy kereskedelmet tény­
leg tolj tat és bemutatandó az iparigazolvány 
masolata; részvénytársaságoknál csatolandó a 
jóváhagyott alapszabály. Cluj, 1925 julius 15. 
loan 1. Aegrutiu elnök, Nicolae Cáciulá vezér­
titkár.

(Oluj-Kolozsvár, julius 15. Az Uj Kelet tu­
dósítójától). A nagyiparosok és munkaadók 
szövetségének kolozsvári körzete tegnap dél­
után dr. Farkas Mózes elnöklete mellett válaszí- 
manyi^ ülést tartott. A választmány a munka­
szüneti törvény^ az energia-törvény, a munka- 
kamarak íelallitasara vonatkozó törvény és a 
kereskedelmi és iparkamarák újjászervezéséről 
szóló törvények végrehajtása kérdésével fog­
lalkozott. °

A vasárnapi munkaszünet kérdésében ki­
mondotta a választmány, hogy bár a törvény ‘

, intézkedéseivel teljesen egyetért, sérelmes­
nek tartja. a végrehajtási utasítást, mert a 
munkaügyi minisztérium figyelmen kívül 
hagyta az egyes speciális helyi viszonyokat és 
így a törvény végrehajtása zavarokat okoz az 
ipari vállalatoknál. A végrehajtási utasítás 26. 
szakasza gondoskodik ugyan kivételes szabá­
lyokról,. (folytonos tűzzel égő üzemek seb.) és 
kimondja, hogy a kivételekre vonatkozó kér­
vényeket a munkakamarák felállításáig a mun­
kaügyi inspektora tusok tiz napon belül tartoz­
nak elintézni, amely elintézések fölött felebbezés 
eseten, a munkaügyi minisztérium hozza rheg a 
v gleges döntést, de ezt a rendelkezést külön utasí­
tással módosították és a munkaügyi inspektorátu- 
sok erre vonatkozó döntési hatáskörét megszüki tet­
tek. A kérvények fölött a munkaügyi minisz­
térium hozza meg a döntést, márpedig ennek 
eljarasa hosszadalmas. így történhetett me» 
hogy a törvény végrehajtásával megbízott ha­
tóságok több vállalatot pénzbüntetéssel akartak 
sujtarm Ennek a visszás helyzetnek 9 me»- 
szuntetésere elhatározták, hogy a bukaresti 
központ utján kérni fogják a végrehajtási uta-
rinti Eeiartól: P0^ <■ ^sze-

A munkakamarai törvény kérdésében, amely 
tudvalevőleg még nincsen megszavazva és csak

ősszel kerül a parlament elé, úgy határozott a 
választmány, hogy interveniálni fog a parla­
menti bizottságnál, hogy a törvényjavaslatban 
hozzanak olyan módosításokat, amelyek bizto­
sítékot nyújtsanak arra, hogy a munkaadók 
es munkások között jelenleg fennálló helyze­
tet bürokratizmussal nem fogják veszélyez­
tetni.

Az energiatörvény, amely tavaly julius 
ü-en lepett eletbe, de a végrehajtási utasítás 
meg nem jelent meg; igen súlyos sérelmeket 
tartalmaz. Epén azért a választmány kérni foria 
a legfőbb energiatanácsot, hogy ezeket a ké­
relmeket a végrehajtás kapcsán legalább rész­
ben szüntessék meg. így elsősorban disztingvál- 
janak azok között az erőtelepek között, ame­
lyek csak saját ipari termelésük részére ter- 
melnek energiát és azok között, amelyek ener­
giát tovabbeladas céljából termelnek, A tör­
vény, szigora rendelkezéseit nem lehet alkal­
mazni az ipari vállalatokra, mert ezáltal telje­
sen lehetetlenné tennék a termelést. Másik fon­
tos intézkedés volna, hogy a törvény 38. sza- 
kaszut változtassak meg oly módon, hogy a me~- 
ievo ero'\ jPek bejelentése a végrehajtási uta- 

]as, ^sjeLnésécöl számított hat hónapon be­
rni történjél? meg.

A kereskedelmi és iparkamarák ujjászer- 
vezesevel kanc jolatcsan a nagyiparosok és

TŐZSDE

az igazgatótanácsi tagok szárnál a közgyűlés 
nem paritásos alapon, hanem úgy állapitoria 
meg, hogy az ipari szakosztály 16, a kereskedő
"tpidig %
:ov iva, hogy a választásokat a közép- és kis-
t?ttoalbnSyÜtfciftÍIáö‘íák-a nagyiParosok lefoly­
téi, h°gy a 16 tanácsi hely>e megfelelő és az
Si:?kÄt méltóan képviselő tagok ke-

Julius 15 én
A lej : Zürichben 2: 0 50, Parisban —•— Buda­

pesten 335, Bécsben 334.
Kolozsvár. A piac lan) ha, mérsékelt forga­

lommal. Az árfolyamok a következők •
9*^00 2<4729'40’ Prága 617-e-20, Budapest 
334—333, Páns 9-80—9-90, Zürich 40-40—
40-60, Newyork 207 00—209 00, London 1015_
1020, Milánó 7-75—7-80.

^Örich Zárlat ; Berlin 122-60, Amszterdam 
206-40, Kewyork 515 00, Tendon 2504 00. Pária 
2415 00, Milánó 1900 00, Prága 1525-00, Buda­
pest 72 55, BaJgrád 9-05, Bukarest 250-00- 
2o0 00. Varsó 93*75; Bécs 72 50,

Bukarest Devizák: Pária 985, Berlin 
London 10*17, Newyork 209 50, Milánó 

7-7>, Zürich 40-50, Bécs 29-50, Prága 6-20 
Budapest —•—.

Bukarest Valuták: Napóleon 800, német 
márka 50 50, leva V52, török Ura 116 font 
sterling 1025, francia frank 10 35, svájci frank 
4100, o;asz líra 84 5, drachma 3-60, dinár 
3 65, dollár 210 00, lengyel forint 41-00, osztrák 
™ng 32 00, magyar korona 31 00, cseh korona
b-40, belga frank holland forint —• —

-------------

SPORT

. # Külön engedély kell használt gének
behozatalához. Bukarestből jelentik: á! ipir 
és kereskedelemügyi miniszter rendeletét adott 
ki, mely szerint ezután használt gépek behoza- 
tatonoz a mimszténum és egy szakbizottság 
engedélye szükséges. Erre az intézkedésre azért 
VCÜU szükség, mert a minisztériumnak tudomá­
sára jnto.t, fiogy használt gépek ürügye alatt
l~ís:88f1- -j hortat

^1LÍíÍÖr?yárOSok szindikátusa. Buka­
restből jelentik: Az UGIR helyiségében teg­
nap megalakítottak a romániai likörgyárosol? 
országos szindikátusát. Az alakuló gyűlésen 28 
hkorgyar vett reszt.. Az alapszabályok kidolgo­
zásúra es az ügyek ideiglenes vezetésére e^y 
választmányt delegáltak, melynek erdélyi és

bunuti tagjai a következők: Gyárfás Dezső
(Kofozsvar), dr. Czell Vilmos (Brassó), dr. Czeli
Ingyes (Nagyszeben) és Podrom (Temesvár)
V-flebbro1 u.íabb gyűlést tartanak, melyen 
elnököt fognak választani. yen
T9 iri ™?k0zás a vörösréz kivitele ellen

SÄit; {fei

vörösrezet s ezért annak érdeke^ ellen volna a 
kivitel engedélyezése.

Szigorú rendszabályok a kedvezmé- 
izáhirási ncuvezme-

Lemondott a NAC elnöke. A NAC-Bra-
sovia mérközés körül keletkezett sportbotrány- 
bol kifolyólag Pelle János, a NAC kiváló el- 

^mondott tisztségéről. A lemondás nagy 
feltűnése keltett. Remény van arra, hogy sike­
rűim fog a nézeteltéréseket eliminálni s hogy 
Pelle visszavonja lemondását.
.A ,AH??gíböor tennbzszakosztályának

arakuíó ulese ma csütörtök délután 6 órakor 
a, a , ■kávéház emeleti helyiségében. Az 

Mv”talo-Üi63re m^<4eu íen3^szezö egyformán

o^in^raU^ Pöíöp Amerikában játszik egy 
e dé yí egyesületben. Ankraut Fülöp, a Hag- 
gibbor volt kiváló centercsatára Newyorkból 
-eveiet irt szüleihez, melyben arról értesíti őket, 
hogy Parisból Newyorkba költözött át és ott 
f’f1 egy nemrégen alakult erdélyi csapatban.
NewvoUrkbamaga “ egyesület vitte át Párisból

Legújabb külföldi eredmények. Ausztria— 
Finnország 8:0 (1: 0). Szombathelyi SzAK- 
Vasas (Budapest) 1:0 (1:0). FTC (B.-pest)—
^ .^kanizsa TE 3:1. Varsói Hakoah—Polonia

Padock ismét vereséget szenvedett. Pá-
ís^an, anol Padock indult vasárnap, ismét ve- 

reiéget szenvedett Murchisontól, aki a 183 mé­
teres távot 1:54:8 másodperc alatt futotta.

Csütörtök, 19\

SZINH
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gos operettejét,! 
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dip ez lesz a b 
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Reményi-, Erényi 
este lesz az utol 
előtt: az idei é\j 
Három gráciájáj 
Erényivel, Ihási 
Leóval a vezet^ 

Körösladáuyi 
színházi szünid^ 
és érdekes attra 
koztatni és bár 
vasárnap a kitij 
rösledányi mes 
és szuggesztiós L 
bati előadás pj 
vasárnapi első L 
második előadál 
három előadási 
szokásos színháj

Mmgyi
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Péntek: Három
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július 18 tél kezdő
Szombat d. n. 4 
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SZÍNHÁZ - MŰVÉSZÉT
A színházi Iroda közleményei

pillangó főhadnagy és Három grácia. Csü­
törtökön este a Magyar Színházban igen ér­
dekes operette-repriz lesz. Komjáthy Károly­
nál régóta nem adott finom zenéjü, mulatsá­
gos operettejét, a Pillangó főhadnagy-ot fog- 
ját uj szereposztással felújítani. Az előadás 
érdekességét emeli, hogy Pintér Bősbe is fel 
fog lépni vendégként. Bányász Istvánnak pe- 
dip ez lesz a bucsufellépése. Kitűnő és hálás 
szerepet játszik a Pillangó főhadnagy-ban 
Neményi, Erényi, Tompa, Leővey. — Pénteken 
este lesz az utolsó színházi előadás a szünidő 
előtt: az idei évad nagy operettesikerét, Lehár 
Három gráciáját fogják el adni Neményi vei, 
Erényivel, Ihász Aladárral, Tompával, Leővey 
Leóval a vezető szerepekben.

Körüsladányi telepatikus mutatványai. A 
színházi szünidő első két napján igen vonzó 
és érdekes attrakc ó fogja a közönséget szóra­
koztatni és bámulatba ejteni. Szombaton és 
vasárnap a kitűnő és Európaszerte hires Kö­
rösiedén)" i mester fog titokzatos telepatikus 
és szuggeszfiós kísérleteket bemutatni. A szom­
bati előadás pont fél 9 órakor kezdődik, a 
vasárnapi első előadás f i 6-kor, a vasárnapi 
második előadás fél 9-kor kezdődik. Mind a 
három előadásra árusítja a pénztár már a 
szói ásos színházi helyárakon a jegyeket.

Magyar Színház heti műsora
Csütörtök ■ Pillangó fŐTadnsgy [Piatér Böske vendég­

játékával. Bányász István bussuföllépósével. So­
rozat 269)

Péntek: Három grácia (Az idei évad utolsó előadása 
a szünidő előtt. Sorozat 290)

Julius IS tol kezdódöleg a színházi előadások szünetelnek
Szombat d. n. 4 kor : Izsó Miklós szinésznövendékt i- 

nek njilvános vizsgálati előadása. (Sorozat 291) 
Szombat este fél 9 kor: Kőrös adényi György te'epa- 

tikus mutatványai. (Sorozat 292)
Vasárnap d. u. fél 6-kor: Körüsladányi szuggeszciós 

mutatványai. (Sorozat 2931 
Vasáu-nap este fél 9-kor: Kőrös’aiánji telepatikus és 

szuggeszciós mutatványai (Sorozat 294)

Mozgók műsora.
Select-mozgó. Csütörtök, Julius 16. A mai 

gazdagok. Szenzációs szalon trag komédia 6 fel- 
vocáébin. Főszerepben a nagy német művész: 
Werner Krauss és Lee Parry.

Urania-mozgó. Csütörtök, juliua 16. Asz- 
szenysziv. Megfutó tragédia 10 felvonásban. Fd- 
Ezerep’oer Severin Mar?.

Hü'CrVPim 1 F//c kalapujdonsúgok óriási 
"-'-iiii'ii'ii iwiíii/ mmm választékban 350 lei minden
formában. Régi fiickalapokat 48 óra 
alatt forrná! és alakit az

’IDEAL
kalapszalon, Cluj, Reg. Ferdinand 8. (Gólya- 

áruházzal szemben).

Valamit stígok magának: 
Farmodon! a legjobb a fogának.

Jó megjelenésű, agilis

péhzbeszedő üzletszerző
felvételik, Stotter iroda, Str. Memorandului No 12.

Konkurs.
Lia Orth. Isr. Gemeinde zu Oradea-Mare sucht 

‘^r sofort einen I. Tenoristen uni einen Baasiaten. 
H^ycrzugt werden die auch das Chor leiten, even 
'ae‘l in unsere Bürgerschule Gesang unterrichten 
önnen. Offerte zu richten an Oberkantor Emanuel 
:‘z O.adea-Mare, Str. Morastirei 1.
Oradea.Mare, 5685. Tamns 18.

Orth. Izr. Gemeinde,
AAnrp

Megjelent I

BEN AMI

! Uj Palesztina E
^ (Sztambultöl Kairóig.) Harmincnyolc képpel. £
5 * ►
4 Ebben a kön’vében BEN AMI azokat az £ 
◄ útleírásait hozza ry ilvánoeságra, amelyeket ►

3 újságokban nem közölhetett. E
4 TARTALOM £

B jrátkozás a tengerrel. Beiruth: Ópiumazi ?ók ►

■S
Mossa hirdetés

A Boszporusztól a Dar 
da Bellákig.

Egy regény kezdődik.
Hát ez már nem volt
eisőosztályu koszt!
Két orosz és egy har­

madik.
Kaland a láthatáron.
Kéc centire egy török 

tö ajka felett.
Szolimában.
A regény a kötélhág­

csónál folytatódik.
Sziget'akók.
A törökök tö; vényt ül­

nek.
„Hongrois“ — hallot­

tam.
Éjjel a feiéiközön.
Rhodos.
A 7-es számú kajtit
4 regény ‘beft-jeződik.
Ütközet a Földközi­

tengeren.
Cypras-aziget előtt.

és misszionáriusok.
Tessék felkelni a fekvő­

székekről !
Haifa.
A malom alatt
Szent illés kolostorá­

ban a Kármel -m.
Kísértés a tetőtera­

szokon.
A*ab felke'Ők között.
Egy héber reálgimná­

zium.
Jezreel-völgye felé.
Tel-Adas : egy polgári 

kolónia.
Nazaret.
Nurisz: egy kommu­

nista kolónia.
A beduimáborban.
Merchavja: e gy szövet­

kezet és egy magán- 
gazdaság.

Útban Jeruzsálembe.
A szent város
„Maga iró...."

Aradi 
árumintavásár

és butorkiáilitás

1925. aug. 1—10.
75% ntazísl kedvezmény jnl. 20—aug 15-ig a román, 

50% a magyar vasutakon.
Gazdasági kiállítás.

Több mint négyszáz ipari 
kiállító az ország minden részéből és kül­
földről. Koncertek, theatralis szórakozások 
és rádió. Sportesemények és ünnepségek. 
Országos kongresszusok, nagygyűlések stb.

4 Verlag Julius Fischen Wien. ►
◄ Ára 100 lei. ►

Kapható minden könyvkereskedésben, az Uj Kelet £ 
4 könyvosztályánál és az utcai elárusítóknál. ►
4 ►
ITVVVVVVTVVVTTTV TTT ▼▼▼ ▼▼▼ ▼▼▼▼▼▼▼■

Auto garage Atelier mechanic

Str. Londrei (Hessin) 26. Clnj
Elvállal autó és mindennemű mechanikai szak­
mába vágó j avitásokat, villany- és gázmotor 
szereléseket. — Mindenkor bérautó szolgálat.

*

8

Garancia
mellett
részletre
HBBsawsa
is.

Kérjen
ajánlatot
gyárképv.
Lepa e
papir-
üzlettől
Clnj

Pályázat
A tg.-muresi (marosvásárhelyi) izraelita 

hitközség 7 osztályú nyilvános iskolájá­
hoz a lakásviszonyok miatt lehetőleg nőt­
len, román állampolgár, nyilvános isko­
lában működött, zsidó tudományokban 
és az uj héber nyelvben jártas, vallásos 
hitoktatót keres. Fizetése a többi taní­
tókéhoz arányosítva, megállapodás sze­
rint. Az állás f. év szeptember 1-én fog­
lalandó el. Útiköltség csak a meghívott­
nak téríttetik meg.

Hitelesített okmánymásolatokkal fölsze­
relt kérvények f. év aug. hó 10-ig alul­
írott elnökhöz küldendők be.

Tg.-Mures, 1925 julius hó 8.
Engel Oszkár,
isksz. elnök.

mi

Hfc «Se**,
Bucuresti

} LUTHER sörcsarnok
Plata Mihaia Vite-.zul» megnyílt 18.

( A Tofnavioódáva! szemben

Tanítanak,
szórakozts tnak 
gyönyörködtetnek í

Dr. Dienes László: Művészet és Lei
világnézet...................................... 100

Ben Ami: Uj Palesztina................. 100
Schnitzler: Elza kisasszony (Egy

zsidóleány története) ................. 132
Lacratelle: Silbermann (Egy zsidó-

fiú története)............................... 80
Schnitzler: Garlan Berta asszony 160
Lagerlöf: A császár.......................... 140
Biró: Vízözön ..........................  48
Thiering : A textilipar...................... 100

Kaphatók az
Uj Kelet könywosztáiyábmn,
utánvéttel vagy a pénz előzetes bekül­

dése mellett

*

-.jjíe;■SK:

Luxusutazás Gyorsutvonalak a francia 
kikötőkből:

dmwvferk —- Úan ada
ússhs — Mexikó

Venezuela - Haiti - Antillák 
HHaresco - Algír - Tunisz

és más kikötőkbe.
Információkkal és jegyekkel szolgál:
^.SARMA“ S. Am Bueuresté

Pasagiut Comédie
Táviratcím: Transatbuc.

Ead or 259 gi
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Motorok
Síivógáz 20—60 HP. Bén­
iül 4, 5,10,16 HP. Nyers­
olaj 16, 20, 40. 45 HP. 
Diesel 40, 50 HP. Gőz­
gépek félstabil 30,40, 50. 
80, 70 HP. Compound­
stabil 60, 70, 80 HP. ösz- 
szes gépek gyárilag javít ?a 
azonnal szállíthatók, ked­
vező ár mellett. Kérjen 
árajánlatot. Friedrich 
Testvérek, Timisoara.

Tanulókat
felve z a

Hnnwaid
üveges iszolda 
és tükörgyár
Cluj, Str, Vlahuta 
(volt Bolyai utca) 

3. sztm

Kérem azt a
szürkeruhás urat, akivel J 
8-án délután 5 órakor Vá- ■ 
radra beérkező vonaton 
utaztam és akit a barátkai 
állomáson Kolozsvárra ha­
zautazták újra láttam 
és köszönt is — írjon 
„Feketeszemü kislány* 
jeligére a kiadóhivatvba.

t Böröndösök! £
\ Bördlszáruk, ^ 
f koffon-xáf'ak, f 
i fogantyúk réz- A
V bői, nikkelezve, a V 
f Itgegyszerüobtöl a j 
A legdiszesebb:g bár- a 
f mily m nnyiségben * 
f és nagy vá aszták- f 
A ban megrendelhető A
V a Tipográfia "
f Fratern itas- f
f ná], Cluj, Str. Ba- é 
j ron L. Pvp No 10. ^

Üzlethelyiség 
kiadó auga ztus elsejére, ! 
Alexi & Vass, Cluj, Szé- j 
chenyi-tér 4-o. n,nm’ 1

c
)
(
)
(
)
(
)c
)
(
)c
)
(

(
EL

Kedvező vételnapok. Julius 10—aug. to.
nagy tétel

férfi, fiú és gyermekruha
kerül eladásra, rendkívül előnyös árakon. Kizárólag ab raktár.
Nézze meg készletünket! Kifizetődik. — Elsőrendű és középminőség!

1. A legkiválóbb szabás. 2. A legjobb kidolgozás. 3. A legújabb fazonok. (
4. A legmegfelelőbb hozzávalók. )

Gazdag választéki )
Príma Fabric a Ceho-Siovaca Penfru Confectiuni ) 
de Haine Barbatesi, Strada Berzei 94-96. Bucuresti. (

A ma legátfogóbb, legtudatosabb, legszé­
lesebb skálájú írójának

HeiM misei
9427

magyar nyelven:

Járási székhelyen
főutcán bá -om főépületből 
álló ingatlan, elköltözés 
miatt sürgősen eladó. — 
Ajánlatok „Sürgős“ jeligé­
re a kiadóoa kéretnek.

Lei
100

Keresek
megvételre 8—4 szol ás, 
fürdőszobás beköltözhető 
házat. Cim a kiadóban.

<
4 Nyomdák!

Vidéki nagyforgalmu 
gyár véresben jól bsveze- 
tett kalapüzlet, áruval 
együtt, kedvező feltételek 
mellett — más vállalkozás 
un itt azonnal eladó. Cim 
e lap kiadóhivatalánál.
__________ 9418

Elsőrendű
férfi fehérnemű varrást 
jutányosán vállalok, Ru­
dolf-ut 13, üzlet.

Veszek antik bútor 
pe* sa szőnyege r, pnrcellánt 
es regi ezüstöt Grátz mü- 
keresaedése, Cluj. 9406

Fölszabadult világ ....................... ; -----, - -..... - *■„*«*, u_(UUUlei
Az uj Machiavelli I -II..................400 \ Az ál!amnjel7 tudását, esetleg e,yéb nyelvisme

A 1 r T • 1 r l áiTlin f TT* Q AnS — Jll - A / 1 • a .

Comunitalea izr. oith. ant. din Cluj.
Sz. 468 — 1925.

Pályázati hirdetmény
Az iskolaszék pályázatot hirdet t. é. szeptember 

l én betöltendő e,y tanítói és egy t nitónői állásra. 
Pályázóktól megkíván1 auk íz államnyelv megfelelő 
bírása és vallás-erkölcsös életmód. A megválasztot­
tak mindegyike délelőtt és délután külőn-külön 
osztályt tartozik vezetni. Fizetés havi 6 — 7000 lei.

A szerelem és Lewishám ur 200 í v.l.mlnfc vallás-erkölcsös életmódot igazoló,
A S7PTVPdp!VP’> haráfnk 940 I éí®lkcrt ®3 C36^á(li állapotot feltüntető okmáuy-
a szenveae.yes oaratoK .............. 24U másolatokkal td=Z9reh pályázatok f. é. augusztus
Dr. Moreu szigete ................................ 180 j 5-;ig nyújtandók be az aut. orth. izr. hitközség

II—III.................................... 440 ! Iskolaszékéhez (Cluj, Str. Dubtlarilor 1.)
Cluj, 1925. Julius hó 14-én.

« *ijviiiuan í g| uj. uíub
Könyv- I ■A^AAAAAAAAAAAAa 

I kötészetek! | 3 Nyomdák 1 \
6 FŰ*Ödrótot tó 5 Pjima bécsi hon- t
iS m in fi A n Ar. V 4 ___ f"’i Füződrótot

minden számtan és 
mennyiségben szál- | 
lit gyári áron a Tip. g*
Fraternitas E

^ Clui, Str. Baron L. 9 
^ Pop 10. Ajánlattal fc

• szivében szolgálunk. {

S Nagyobb tételnél 9 
vilékre is utazunk. ||

◄ Púma bécsi hsn-
j Oenanyag és
4 pótanyag, kilója
◄ 160 lej.
◄

◄
4 
4

►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►

Veszünk minden meny- 
nt iségben használt, tiszta, 
„Füredi* tipusu, sötétzöld 
literes és félliteres ásvány­
vizes palackot. Baile Bor- 
sec, Cluj, Str. Memoran- 
duiui 8. 8416

Kapható a „Frater- 
nitas“ nyomdában,
Cluj, 5tr. Baron L.

Pop No 10.
■TTTTVVTTTTTTTTH

Motorokat,
benzin, nyersolaj, szívó- 
gáz, 15 lóerőtől fölfelé, 
törött állapotban is kere­
sek készpénz mellett vé- j 
isire, Elias Győző, Timi- | 
8oara, Radulescu 6.

Házasság í
A világ törlénete........................... 300
Az időgép........................................ 100
Világok harca ................................ 120
Emberistenek..................................
Beal by ..........................................
A civilizáció megmentése .........

Kaphatók az
Uj Hetei könyvoszíáiyában.

Moulin Rouge
Bukarest, Bul. Elisabeta No 25. 

Megnyitotta legszebb

amerikai terraszát

az ötödik emeleten. Legpompásabb 
kilátás. Variete színház. Elsőrangú 
étkező, két zenei: árak.
A legkellemeset sarnok.

Nyitva reggelig.

Dr. Normand Izidor,
fs-sz. elnök.

A légi jóüsm ért és meg­
bízható sportáruháznál

loan Darlan, Bukarest, IÄ11
Rendeivu i olcsó áron kerülnek eladásra: labdák, 

büxkezcyük 03 cipők
Cárom fotball-labda, belső gumival.......... Lei 200
Cárom íotball-labds, bettsti- val.............. 260
Cáron fotbUl cipő ..........’......................... ” ^qq
Belső gummi ................. ............... ” rn
Lábszárrá Jő ................. . ” go
Fgyszintén bármily sportfelszerelés 4s javítások, 
-tegye j. egy próbarendeiést és meg feg győződni az

^Is^rangT-minöséeröl — Áúegvzék; ingyen.

TOILE TARARE A. G. B.
védjeggyel ellátva II

olcsóbb, mint az utánzatok, emellett kiválóbb minőségű és sokkal tar- II 
fi tósabb. Kérje mindenütt fenti védjegyet, 19

« Gyártja: SDCC. d’ALBERT 60DDE EED1» & Co I!«i Nagybani eladás. Bukarest, Strada Carol No 70. - - ' “Nagybani eladás. ||

0Rador2467

S seri*
yrsta!

késirí.
őssrkesztőflét 
ssadők. Kéztr. 

adónk

1925 Julius 17

Az
hosszabb 
legújabb ke

ként Ben 
könyvéhez 
a viiágliirü 
számára mo| 
politikai és 
a kővetkezői

volt SZÍV 
válaszoló 
nek ama 
foglalkoz 

Első J 
ti ka viss 
felelem, l 
nyitsa az 
szellem e 
kell hogj 
seggel lel 
gositó sze 
eszmék 
politika i 
dókban e 
lyén

is ve

les

*e#w Nyom4“ 11 trmtm m. smo*. awt, •“
>r$ Br&Rsey-atc*) iO ss-u*


